

জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৭ তম বছর

www.jagaranandaily.com

JAGARAN 7 October, 2020 আগরতলা, ৭ অক্টোবর ২০২০ ইং ২০ আশ্বিন, ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, বুধবার RNI Regn. No. RN 731/57 Founder : J.C.Paul মূল্য ৩.৫০ টাকা আট পাতা

২৪ ঘন্টায় রাজ্যে করোনায় কোন মৃত্যু হয়নি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। ত্রিপুরায় ২৪ ঘন্টায় করোনায় কোন মৃত্যু হয়নি। তাতে, অন্তত কিছুটা স্বস্তি পেয়েছে ত্রিপুরা সরকার।

মিষ্টির মেয়াদ দোকানে হানা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। ফ্যাসি গত ২৫ সেপ্টেম্বর একটি নির্দেশ জারি করেছিল। সেই নির্দেশে বলা হয়েছে দুধ জাতীয় খাদ্য সামগ্রী মিষ্টির দ্রুত প্রক্রতির দিনক্ষণ, তার মেয়াদ কত সময় তা ক্রেতাদের পোষার ব্যবস্থা করতে হবে।

রাজ্যের পৃথক জায়গায় অস্বাভাবিক মৃত্যু তিন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা/তেলিয়ামুড়া, ৬ অক্টোবর। মেয়ের বিয়ে দেওয়ায় কেন্দ্র করে স্বামী-স্ত্রীর মধ্যে বিবাদের জেরে আত্মহত্যা করেছে স্ত্রী।

নমুনা পরীক্ষা কীভাবে বাড়ানো যায়, সুনিশ্চিত করতে রাজ্য সরকারকে নির্দেশ হাইকোর্টের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। ত্রিপুরায় সম্প্রতি কোভিড-১৯ নমুনা পরীক্ষা নিম্নমুখী প্রবণতা দেখা গেছে। ফলে, আক্রান্তের সংখ্যাও কমেছে। তাতে পরিস্থিতি স্বাভাবিক হয়ে গেছে এমনটা ভাবা ভুল হবে।



জবাব দেওয়ার পর আজ নতুন করে আরও কিছু বিষয়ে ত্রিপুরা সরকারের স্পষ্টীকরণ চেয়েছে উচ্চ আদালত।

চার দফা দাবীতে উচ্চশিক্ষা দপ্তরের অধিকর্তাকে বাম ছাত্র সংগঠনের স্মারকলিপি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। কলেজে ছাত্র ভর্তি প্রক্রিয়া সূত্রে স্পষ্ট করে সহ চার দফা দাবীতে শিক্ষাভবনে শিক্ষা অধিকর্তার কাছে ডেপুটেশন ও স্মারকলিপি প্রদান করেছেন বাম ছাত্র সংগঠন এসএফআইএবং টিএসইউ।

রাজ্যে এল লাইফ লাইন এক্সপ্রেস

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার যাবতীয় পরিষেবা উন্নয়নে বিভিন্ন দিকে নজর রাখছে। ইমপেক্ট ইন্ডিয়ান লাইফ লাইন এক্সপ্রেস পৃথিবীর প্রথম হাসপাতাল ট্রেন।

অচৈতন্য অবস্থায় ধর্মনগর রেল স্টেশনে যুবক উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। ধর্মনগর রেল স্টেশন সংলগ্ন রেলগেটের কাছ থেকে এক যুবককে অচৈতন্য অবস্থায় উদ্ধার করেছে পুলিশ।

ডিমসাগরে বাইক চুরি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। রাজধানীর লেক চৌমুহনী সংলগ্ন ডিম সাগর এলাকা থেকে একটি বাইক চুরি হয়েছে।

গৃহবধূকে ধর্ষণের পর হত্যা বাইখোঁরায় খোয়াইয়ে নাবালিকা ধর্ষিতা, গ্রেপ্তার দুই

নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার/খোয়াই, ৬ অক্টোবর। ধর্ষণ ও খুনের অভিযুক্ত আসামীকে গ্রেপ্তার করে বাইখোঁড়া থানার পুলিশ।

জিনিসপত্রের অগ্নিমূল্য, আলু পেয়াজের দাম হু হু করে বাড়ছে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। ত্রিপুরায় বাজারে জিনিসপত্রের অগ্নিমূল্য। বিশেষ করে আলু-পেয়াজের দাম হু হু করে বাড়ছে।



জিনিসের দাম প্রতিনয়িত বাড়ছে। কিন্তু, সরকার তাতে কোন নিয়ন্ত্রণ করছে না।

একের পর এক ক্ষেপণাস্ত্র পরীক্ষা করছে ভারত, ঘুম ছুটেছে চিন-পাকিস্তানের

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি.স.)। পূর্ব লাদাখে চিন আগ্রাসনের পর থেকে ভারত একের পর এক ক্ষেপণাস্ত্র পরীক্ষা করে চলেছে।

আইজিএমে চুরি করতে গিয়ে আটক চোর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৬ অক্টোবর। রাজধানীর আইজিএম হাসপাতালে চুরি করতে এসে ধরা পড়লে এক চোর।

হাথরাস নিয়ে সুপ্রিম কোর্টে হলফনামা, সিবিআইকে দিয়ে নিরপেক্ষ তদন্তের আর্জি

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি.স.)। উত্তর প্রদেশের হাথরাসে গণ-ধর্ষণ ও নির্যাতন তরুণী মৃত্যু মামলায় সিবিআই তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ।



এড়াতেই এমনটা করা হয়েছিল। হলফনামায় আরও জানানো হয়েছে, গোয়েন্দা সূত্রে জানা যায়, লক্ষ লক্ষ বিক্ষোভকারী জড়ো হওয়ার সম্ভাবনা ছিল এবং এই ইস্যুকে জাতি হিসংসার সঙ্গে মিশিয়ে দেওয়ার পরিকল্পনা ছিল।

আগরতলা ৬ বর্ষ-৬৭ সংখ্যা ৬ ৭ অক্টোবর ২০২০ ইং ২০ অশ্বিন ১৪৪২ বঙ্গাব্দ

স্বাধীনতার আদর্শ

বিদেশমন্ত্রী সুব্রতচন্দ্র জয়শঙ্কর সম্প্রতি মন্তব্য করিয়াছেন, জোটনিরপেক্ষ নীতির যুগ শেষ হইয়াছে, তবে তাহার মধ্যে যে কূটনৈতিক স্বাধীনতার আদর্শ নিহিত ছিল, নূতন যুগেও তাহা ভারতের পক্ষে প্রাসঙ্গিক। মন্তব্যটি তাৎপর্যপূর্ণ। জোটনিরপেক্ষতার যুগ শেষ হইয়াছে অনেক আগেই। বস্তুত, জোটের ধারণাটি ঠাণ্ডা লড়াইয়ের সহিত ওতপ্রোত ছিল, সুতরাং সোভিয়েট ইউনিয়ন ও তাহার উপগ্রহগুলিতে তথাকথিত সমাজতন্ত্রের অবসানের সঙ্গেই সেই ধারণারও অবসান ঘটে। কিন্তু বিড়াল চলিয়া গেলেও তাহার হাসি কিছুকাল ভাসিয়া ছিল, তাহার পরে ক্রমে শব্দটি হারাইয়া যায়, জয়শঙ্কর তাহার স্মৃতি ফিরাইয়া আনিলেন। এবং স্মরণ করাইয়া দিলেন যে, ওই নীতি ছিল দুই মহাশক্তির টানাপড়েনে শাসিত দুনিয়ায় একটি নিরপেক্ষ অবস্থান বজায় রাখিবার কূটনীতি। নিরপেক্ষতার মাত্রা ও বিশ্বাসযোগ্যতা লইয়া তর্ক চিরকালই ছিল, বিশেষত সত্তরের দশকের গোড়ায় সোভিয়েট ইউনিয়নের সহিত বিশেষ সামরিক চুক্তির পরে। নিজস্ব আন্দোলনের মধ্যে ফিদেল কাস্ট্রোর উজ্জ্বল উপস্থিতিও ছিল নিরপেক্ষতার ঘোষিত আদর্শের প্রতি একটি প্রকাণ্ড পরিহাস। কিন্তু কূটনীতিতে ঘোষণার মূল্য অনস্বীকার্য। ঘোষিত অবস্থানে নেহেরু-ইন্দিরা-রাজীবের ভারত যে কোনও একটি 'ব্লক'-এর শরিক হয় নাই, তাহার মূল্য মোদী সরকারের বিদেশমন্ত্রী স্বীকার করিতেছেন, ইহা লক্ষণীয় বৈশিষ্ট্য।

আপাতদৃষ্টিতে বর্তমান ভারতের পক্ষে বিদেশ নীতিতে স্বাধীন অবস্থান বজায় রাখা অতীতের তুলনায় সহজ। জোট নাই। ঠাণ্ডা-লড়াইয়ের পরবর্তী একমের দুনিয়াও এখন কার্যত অতীত আমেরিকা আজও প্রবলতম রাষ্ট্র বটে, কিন্তু তাহার একাধিপত্য বহুলাংশে খর্বিত এবং, ট্রাম্প থাকুন বা না থাকুন, একাধিপত্য জারি রাখিবার তাগিদও আগের মতো নাই। বিশ্ব রাজনীতিতে ক্ষমতার ভারসাম্য নী দাঁড়াইবে, চিনের গুরুত্ব কতখানি হইবে, তাহার সহিত রাশিয়ার সমীকরণই বা কোথায় পৌঁছাইবে, ইত্যাকার বহু প্রশ্নের উত্তর ভবিষ্যতের গর্ভে। এই ভারসাম্যের অভাব কি ভারতের পক্ষে সুবিধাজনক নহে? বহুক্ষেত্র কূটনীতিতে খেলিবার সুযোগ বেশি নয় কি? বিদেশমন্ত্রী তেমন ইঙ্গিত করিয়াছেন। তাহার বক্তব্য: ভারত, জাপান বা ইউরোপীয় ইউনিয়নের মতো 'মাকারি' শক্তিগুলির সম্মুখে এখন আপন গুরুত্ব প্রতিষ্ঠা করিবার সম্ভাবনা তৈয়ারি হইয়াছে। সম্প্রতি এই সম্ভাবনায় একটি নূতন মাত্রা যোগ করিয়াছেন ডোনাল্ড ট্রাম্প। সমৃদ্ধ ও শক্তিশালী সাতটি রাষ্ট্রকে লইয়া গঠিত জি-৭ গোষ্ঠীর আগামী সম্মেলনে তিনি বিশেষ আমন্ত্রণ জানাইয়াছেন চারটি দেশকে: ভারত, দক্ষিণ কোরিয়া, অস্ট্রেলিয়া এবং রাশিয়া। ব্রাজিলেরও ডাক পাইবার সম্ভাবনা আছে। ইহা কার্যত জি-৭'কে জি-১১ বা জি-১২'য় রূপান্তরিত করিবার উদ্যোগ। ট্রাম্প কূটনৈতিক সূক্ষ্মতার ধার না ধারিয়া সেই উদ্দেশ্যটি জানাইয়াও দিয়াছেন। ক্ষমতাবানদের সভায় ভারত ডাক পাইতেছে, কূটনৈতিক সুসংবাদ বহিষ্কার।

কিন্তু এই আমন্ত্রণ সরকারকে সন্দেহেও ফেলিয়াছে। সন্দেহের কারণ: ওয়াশিংটনের নব উদ্যোগটি সরাসরি চিনকে কোণঠাসা করিবার উদ্যোগ। এই উদ্যোগে ভারত কত দূর এবং কতখানি शामिल হইবে? প্রমাণি কঠিন এবং জটিল। কেবল জি-১১ নাহে, সামগ্রিক ভাবেই আন্তর্জাতিক কূটনীতির নির্ণায়মান নূতন ব্যবস্থায় আপন ভূমিকা নির্ধারণে ভারতের অত্যন্ত সতর্ক ভাবে পা ফেলা দরকার। সেই ব্যবস্থা যে রূপই ধারণ করুক, তাহাতে চিনের গুরুত্ব বিস্তার। পুরানো বিশ্ব ব্যবস্থার ভাষায় বলিলে, বৃহৎ শক্তির অনেকগুলি মেরুর অন্যতম হিসাবে চিন আনাকে প্রতিষ্ঠা করিতে চাহিতেছে। কথ্যটি ভুল নহে, কিন্তু অসম্পূর্ণ। 'মেরুর পুরানো ধারণাটিই নূতন পৃথিবীতে যথেষ্ট প্রাসঙ্গিক থাকিবে কি? এক দিকে বাণিজ্য, বিনিয়োগ এবং উৎপাদন ব্যবস্থার অন্য বিশ্বায়ন, অন্য দিকে সঙ্কীর্ণ জাতীয়তাবাদের বিবিধ মডেলের আধিপত্য বিশ্ব ব্যবস্থার উত্তরোত্তর অস্থির এবং স্ববিধারোহে আকর্ষণীয় হইয়াছে। আমেরিকাকে এই 'দিশাহারা' দুনিয়ার হাল ধরিতে বলিতেছেন, তাহার অতীতের গুণব দিয়া ভবিষ্যতের ব্যাপি নিরাময়ের খোঁজ দোষিতেন। এই পৃথিবীতে কূটনৈতিক স্বাধীনতার অর্থ প্রত্যেক দেশকে প্রতিটি উপলক্ষে আপন স্বার্থ অনুসারে রচনা করিতে হইবে। চিন অবশ্যই ভারতের প্রতিপক্ষ, কিন্তু তাহার মোকাবিলা করিবার তাড়নায় আমেরিকার স্বার্থকে আপন স্বার্থের সহিত অভিন্ন ভাবিলে ভুল হইবে। নূতন বিশ্ব অ-ব্যবস্থায় কূটনীতি এখন সতর্ক পদচারণার নিত্যকর্মপদ্ধতি।

সরকারি অনুদান পেতে ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট খুলতে গিয়ে হয়রানির শিকার হচ্ছেন ছাত্রছাত্রীরা

করিমগঞ্জ (অসম), ৬ অক্টোবর (হি.স.) : কোভিড-১৯ করোনায় অতিমারিতে প্রতিটি গরিব ও মধ্যবিত্ত পরিবার চরম আর্থিক সমস্যায় ভুগছেন। নিজেদের খাদ্য ও স্বাস্থ্যের সঠিক পরিচর্যা করতে পারছেন না। এর মধ্যে প্রায় প্রতিটি ঘরে এক দুজন বিদ্যার্থী আছেন যাদের শিক্ষা চালানো দুরূহ হয়ে পড়েছে। যদিও সরকারের নির্দেশে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান বন্ধ। কিন্তু ছাত্রছাত্রীরা অর্থের বিনিময়ে অনলাইনে শিক্ষা চালিয়ে যাচ্ছেন। এদিকে সরকার ছাত্রছাত্রীদের ভবিষ্যতের কথা চিন্তা করে বিধায়কের মাধ্যমে আবেদনকারী ছাত্রছাত্রীদের জন্য অর্থ মঞ্জুর করেছে। কিন্তু সমস্যা দেখা দিয়েছে ব্যাঙ্ক। কারণ অনেকের ক্ষেত্রে স্থানীয় ঠিকানা নিয়ে সমস্যা দেখা দিয়েছে। ব্যাঙ্ক সঠিক ঠিকানা না পেলে অ্যাকাউন্ট খুলতে পারছেন না তাঁরা। ফলে সরকারের দেওয়া অর্থ ব্যাঙ্ক কর্তৃপক্ষ ছাত্রছাত্রীদের দিতে পারছেন না। শহরের বিভিন্ন এলাকার ছাত্রছাত্রীদের পুরসভার প্রমাণপত্র পেতে যাচ্ছে কোনও সমস্যা না হয় সেজন্য করিমগঞ্জ শহর মণ্ডল বিজেপি সভাপতি সজীব বণিকের নেতৃত্বে এক প্রতিনিধি দল পুর অধিকারিদের কাছে স্মারকপত্র দিয়েছেন। ছাত্রছাত্রীদের ভবিষ্যতের কথা মাথায় রেখে তাদেরকে শহরের পুর এলাকার বলে পরিচয়পত্র তুলে দিতে আর্জি জানান তিনি। পুর কর্তৃপক্ষ তাঁদের দাবি কার্যকর করা হবে বলে প্রতিশ্রুতি দেন।

প্রতিনিধি দলে সঞ্জীব বণিকের সঙ্গে ছিলেন প্রাক্তন পুর কমিশনার রূপক পোদার, অসীম দেব, কৃষ্ণকান্ত রায়, জগদীশ রায়, দিপজয় দাস প্রমুখ।

হাথরাস কাণ্ড নিয়ে ফের উত্তরপ্রদেশ সরকারের বিরুদ্ধে সরব কংগ্রেস

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি.স.) : হাথরাস গণধর্ষণকাণ্ডে ইতিমধ্যেই দেশের শীর্ষ আদালত সুপ্রিমকোর্টে হলফনামা স্পষ্ট করেছে উত্তরপ্রদেশ সরকার। নিজেদের পেশ করা হলফনামায় উত্তরপ্রদেশ সরকার জানিয়েছে যে এই মামলার তদন্তভার সিবিআইকে দেওয়ার সুপারিশ জানানো হয়েছে। গভীর রাতে মৃতদেহ দাহ করার প্রসঙ্গে উত্তরপ্রদেশ সরকার আদালতকে জানিয়েছে যে সকালে মৃতদেহ দাহ করলে গ্রামের দাঙ্গা পরিস্থিতি তৈরি হতে পারত। আইন-শৃঙ্খলার কথা মাথায় রেখে মৃতদেহ সংস্কার করা হয়। এই প্রসঙ্গে বিজেপি শাসিত উত্তরপ্রদেশ সরকারের বিরুদ্ধে নিদায় সরব হয়েছে কংগ্রেস। তাড়েনে দাবি এই মামলা নিয়ে উত্তরপ্রদেশ সরকার বিভ্রান্তি ছড়ানোর পর সত্যকে আড়াল করার জন্য উঠে পড়ে লেগেছে। সরকার হলফনামায় দাবি করেছে যে রীতি মেনেই সংস্কার করা হয়েছে তা একেবারে অসত্য বলে দাবি করছেন কংগ্রেস। সর্বভারতীয় মহিলা কংগ্রেসের সভানেত্রী স্মৃতিতা দেব, দলের মুখপাত্র সুপ্রিয়া শ্রীনেহা, প্রাক্তন সাংসদ রাজনী পাটিল সাংবাদিক সম্মেলন করে জানিয়েছেন যে আদালত কে বিভ্রান্ত করার জন্য এই হলফনামা পেশ করেছে উত্তরপ্রদেশ সরকার। ধর্ষণ হয়নি এমনই দাবি করে আসছে সরকার। গোটা দেশ টেলিভিশনের পর্দায় দেখেছে যে কিভাবে পুলিশ জোর করে মৃতদেহ সংস্কার করেছে। হাথরাস কাণ্ডে নিগূহীতার ওপর যে অন্যান্য হয়েছে তা এখন জনসমক্ষে চলে এসেছে।

হাথরাস নিয়ে হেঁচকি করছে কারা

উত্তর প্রদেশের হাথরাসে দলিত তরুণীকে গণ-ধর্ষণ ও মৃত্যুর ঘটনায় ক্ষোভে ফুঁসছে সমগ্র দেশ। এটাই স্বাভাবিক। নির্ভয়র দেবীরা যেমন শাস্তি পেয়েছে, হাথরাসের ধৃত অপরাধীদেরও যাতে একই ধরনের শাস্তি দেওয়া যায়, উত্তর প্রদেশ সরকারের কাছে এটাই প্রত্যাশিত। এই জঘন্য কুকর্মের মধ্যেও কিছু মানুষ জাত খুঁজে বেড়াচ্ছে। এটা সত্যি দুর্ভাগ্যজনক। তাঁরা নিজেদের দলিতদের শুভাকাঙ্ক্ষী মনে করেন। তাঁদের মধ্যে কিছু রাজনৈতিক দল এবং বেশ কিছু সরকারি বাবুও রয়েছেন। কয়েক বছর আগেই একটি দলিত ছাত্রী ইউপিএসসি পরীক্ষায় প্রথম হয়েছিল, এই বিষয়গুলি কখনই তাঁরা প্রকাশ্যে আনে না। যুবরাজ বাস্কীর মতো দলিত ভারতের হকি টিমের হয়ে খেলেন। দেশের বিভিন্ন প্রান্তে দলিত চিকিৎসক, ইঞ্জিনিয়ার রয়েছেন এবং বিভিন্ন ক্ষেত্রে সফলও হচ্ছেন দলিতরা। দেশের রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দও দলিত সমাজের অন্তর্গত। দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের সংস্কৃতের অধ্যাপক ডা. কৌশল পণ্ডার গর্বের সঙ্গে বলেন দেশের সংবিধান আমাদের অনেক কিছু দিয়েছে। সংরক্ষণের দলিতদের অনেকটাই উৎসাহিত হয়েছে। অধ্যাপক ডা. কৌশল পণ্ডার আরও বলেন, হাথরাসের মতো ঘটনা যেভাবেই হোক রুখতে হবে।

তাঁর এই মতামত কেউ অস্বীকার করে কতখানি পারবে না। কিন্তু, দুঃখের বিষয় হল-কংগ্রেস, সমাজবাদী পার্টি, রাষ্ট্রীয় লোক দল এবং অবসরপ্রাপ্ত কিছু সরকারি বাবু হাথরাসের ঘটনার অজুহাতে রাজনীতি করে চলেছেন। প্রথমেই উত্তর প্রদেশের দলিতদের সঙ্গে একবার মহারাষ্ট্রের দলিতদের তুলনা করে তো দেখুন। বর্তমানে মহারাষ্ট্রে হাজার হাজার দলিত পিছিয়ে পড়া মানুষদের স্বার্থে কথা



দলিত, পিছিয়ে পড়া মানুষদের জন্য তাঁরা কী করেছে? প্রকৃত সত্য হল, দলিতদের সর্বদা তাঁরা প্রচারের বিষয় মন-কংগ্রেস, সমাজবাদী পার্টি, রাষ্ট্রীয় লোক দল এবং অবসরপ্রাপ্ত কিছু সরকারি বাবু হাথরাসের ঘটনার অজুহাতে রাজনীতি করে চলেছেন। প্রথমেই উত্তর প্রদেশের দলিতদের সঙ্গে একবার মহারাষ্ট্রের দলিতদের তুলনা করে তো দেখুন। বর্তমানে মহারাষ্ট্রে হাজার হাজার দলিত যুবক সফল উদ্যমী হয়ে

উঠেছেন সেখানকার দলিতদের জীবনে দ্রুত পরিবর্তন আসছে। চাকরি থেকে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, এন্ড ইন্সটিটিউট। এই সংগঠনে অধিকাংশই মহারাষ্ট্রের দলিত উদ্যোগপতি রয়েছেন।

সরকারকে কেন আক্রমণ করছেন সরকারি বাবুরা? দেখা যাচ্ছে বেশ কিছু অবসরপ্রাপ্ত সরকারি বাবুরাও সরকারকে আক্রমণ করছেন। হাথরাস গণ-ধর্ষণ মামলায় ৯২ জন অবসরপ্রাপ্ত আইএএস এবং আইপিএস অফিসাররা মুখ্যমন্ত্রী সিআইএ-এর দলিতদের নিজের মজবুত সংগঠনও তৈরী করে ফেলেছে। ওই সংগঠনের নাম 'দলিত ইন্ডিয়ান চেম্বার অফ কমার্স'। হাথরাস নির্ঘাতিকে

যেনতেন প্রকারেণ সুবিচার দেওয়ার অনুরোধ জানিয়েছেন তাঁরা। ওই চিঠি যীরা পাঠিয়েছেন, তাঁদের মধ্যে রয়েছেন অশোক বাজপেয়ী, বজাহত হাবীবুল্লাহ, হর্ষ মন্দর, জুলিও রিবেইরো, এন সি সাঞ্জোনা, শিবশঙ্কর মেনন, নজীব জং, অমিতাভ পাণ্ডে প্রমুখ। আপনারা একটু খেয়াল করুন, এই সমস্ত অফিসাররা দিল্লি হিংসায় কথিত "গডবন্ড" থেকে হাথরাসের ঘটনাতেও দ্রুত চিঠি লিখে ফেলেন। দিল্লি, নয়ডা, অথবা দেশের প্রধান শহরে বসবাসকারী এই সমস্ত অবসরপ্রাপ্ত অফিসারদের মধ্যে জাতীয় সংখ্যালঘু কমিশনের প্রাক্তন সভাপতি বজাহত হাবীবুল্লাহ, দিল্লির প্রাক্তন উপ-রাজ্যপাল নাজিব জং, সর্বদা মোদী সরকারের নিন্দা করা হর্ষ মন্দর, মহারাষ্ট্র ও পঞ্জাব পুলিশের প্রাক্তন ডিরেক্টর জেনারেল জুলিও রিবেইরো, প্রাক্তন বিশেষ সচিব শ্যাম সেরন, পুরস্কার ফিরিয়ে দেওয়া গ্যাংয়ের প্রধান অশোক বাজপেয়ী, অমিতাভ পাণ্ডে এবং প্রসার ভারতীর প্রাক্তন সিইও জগুহর সরকার প্রমুখ রয়েছেন। তাঁদের প্রত্যেকেরই বামপন্থী এবং ইসলামাবাদের ইতিহাস সবার জানা। মন্দর সাহেবকে তো গোটা দেশ ভালো করেই জানে। শাহিনবাগের আন্দোলনকারীদের সম্বোধিত করে তিনি বলেছিলেন, "সুপ্রিম কোর্ট অথবা সংসদ থেকে আমাদের আর কোনও আশা নেই। আমাদের এবার রাস্তায় নামতে হবে।" মন্দরের বিতর্কিত এই ভাষণ বহু মানুষ গুনেছিলেন। টিভি স্ক্রিনের তদন্তভারিত হয়েছিল। সংসদ অথবা সুপ্রিম কোর্টের কাছে যখন তাঁর কোনও ভরসা নেই, তাহলে তিনি ষটপট সরকারকে কেন চিঠি লিখে ফেলেন? পুরস্কার

ফিরিয়ে দেওয়া গ্যাংয়ের প্রধান হলেন অশোক বাজপেয়ী। তাঁকেও একটি প্রশ্ন করতে চাই, সাধারণ পাঠক কী তাঁর লেখনি সম্পর্কে অবগত? মোটেও না। এটাই তাঁর সবথেকে বড় অসফলতা। মনে রাখবেন, মহারাষ্ট্রে সাধুদের নির্মমভাবে যখন হত্যা করা হয়েছিল, তখন এরা মোটেও দুঃখিত হয়নি। মহারাষ্ট্র সরকারকে তখন একটা প্রশ্নও তাঁরা করেননি। জুলিও রিবেইরোও কোনও প্রশ্ন করেননি। তাঁর রাজ্যেই তো সাধুদের নির্মমভাবে পিটিয়ে হত্যা করা হয়েছিল। নিজেকে মানবাধিকারবাদী দাবি করা হর্ষ মন্দরও মুখে কুলুপ এঁটেছেন। সাধুদের হত্যা নিয়ে একটি শব্দও খরচ করেননি তিনি। প্রশ্ন হল, আপনারা কী সত্যের পাশে রয়েছেন? যদি এমনটাই হতো তাহলে এই সমস্ত সরকারি বাবুদের চিঠিতে কারও অসুবিধা কেন হত? দেশে হাথরাসের মতো ঘটনা ফের ঘটুক তা কে চাইছে? এই ধরনের ভয়াবহ ও নষ্টকারজনক ঘটনাকে কোনও সরকারই সমর্থন করবে না। প্রতি সরকার নিজেদের কাজ ও নিয়ম অনুযায়ী চলে। সর্বদা সরকারকে আক্রমণ করা ঠিক নয়। সরকারি প্রকল্প অথবা কাজ নিয়ে যদি কোনও জটিল থাকে তাহলে অবশ্যই সরকারকে আক্রমণ করুন। কিন্তু, বিনা তথ্যে সরকারকে আক্রমণ করার অর্থ, আপনাদের বিশ্বাসযোগ্যতা নিয়েই প্রশ্ন উঠে যাবে। যেহেতু রাজ্য পুলিশ ও প্রশাসনের বিরুদ্ধে পক্ষপাতের অভিযোগ উঠেছে, তাই মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ হাথরাস মামলার তদন্তভারিত হয়েছিল। হাতে তুলে দিয়ে সঠিক সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। (লেখক প্রবীণ সম্পাদক, কলামিস্ট এবং প্রাক্তন সাংসদ)

জাতীয় পর্যায়ে বাংলা ভাষার গুরুত্ব দেওয়ার দাবি, একটি পর্যালোচনা

অশোক সেনগুপ্ত

কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি.স.) : জাতীয় পর্যায়ে বাংলা ভাষার গুরুত্ব ও স্বীকৃতি দেওয়ার দাবি তুলেছেন মুখ্যমন্ত্রীর মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এর পরেই প্রশ্ন উঠেছে, স্বরাষ্ট্রের বাংলা ভাষার প্রচার ও প্রসারের জন্য কতটা কার্যকরী পদক্ষেপ নিয়েছেন তিনি। কোনও কোনও মহলের অভিযোগ, বাজলির আবেগে সুসুড়ু দিয়ে ভাষা নিয়ে মুখ্যমন্ত্রী রাজনীতি করছেন। ডাক্তারি প্রবেশিকা পরীক্ষার (নিট) পরে সর্বভারতীয় ইঞ্জিনিয়ারিং ভর্তির পরীক্ষায় (জেইই-মেন) বাংলা ভাষাকে স্বীকৃতি দেওয়ার দাবি তুললেন মুখ্যমন্ত্রী। সোমবার বিভিন্ন পরীক্ষায় কৃতী ছাত্রছাত্রীদের সম্বর্ধনা অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী এই দাবি করলেন। এর আগে সম্প্রতি বাংলাকে ধ্রুপদী ভাষার মর্যাদা না দেওয়ার একগ্রন্থ বিতর্ক হয়েছিল।

নিট পরীক্ষায় বাংলা ভাষাকে সুযোগ দিতে চিঠি লিখে কেন্দ্রের কাছে আর্জি জানিয়েছিলেন মুখ্যমন্ত্রী। এখন বাংলায় ওই পরীক্ষা দেওয়ার সুযোগ পেয়েছেন ছাত্রছাত্রীরা। তবে জেইই-মেন পরীক্ষায় বাংলা অন্তর্ভুক্ত হয়নি। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, "গুজরাতি ভাষায় ওই পরীক্ষা দেওয়া গেলে কেন বাংলায় তা দেওয়া যাবে না। বরং প্রতিটি প্রাদেশিক ভাষায় পরীক্ষা দেওয়ার সুযোগ থাকা উচিত।" এই বিষয়ে কেন্দ্রকে চিঠিও দিয়েছে রাজ্য। জাতীয় শিক্ষানীতিতে একাধিক প্রাদেশিক ভাষাকে ধ্রুপদী ভাষা হিসেবে স্বীকৃতি দিয়েছে কেন্দ্র। বাংলাকে কেন সেই তালিকায় জায়গা পায়নি, তা নিয়ে প্রতিভা জানিয়েছিলেন মুখ্যমন্ত্রী।

যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের বাংলা বিভাগের গবেষক তথা অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদের শাখা সম্পাদক সুমন চন্দ্র দাস নিট/ জেইই পরীক্ষায় বাংলায় প্রশ্নপত্র করার উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়েছেন। সেই সঙ্গে এই প্রতিবেদককে বলেন, "এনিয়ে মুখ এখন খুলছেন মাননীয়া, ভালো কথা আমরাও বাংলাতে প্রশ্নপত্র চাই। কিন্তু কেন্দ্রীয় পরীক্ষা পরিবেশনা গোষ্ঠী যখন রাজ্যের কাছে প্রশ্ন পত্রের ভাষা নিয়ে পরামর্শ চায় তখন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর গণিতে বসে মতন পড়ে না বাংলার কথা বলি? বাংলা ভাষায় প্রশ্নপত্র চাই এই বলে তখন আপনাদের কলম চলে না? সবটাই দায়িত্বজ্ঞানহীনের পরিচয়।"

নিটন প্রযুক্তি-শিক্ষাবিদ তথা শিবপুরের 'বেসু'-র (অনুনা আইআইইএসটি) উপাচার্য নিখিল রঞ্জন বান্যার্জী মুখ্যমন্ত্রীর এই উদ্যোগকে স্বাগত জানিয়েছেন। তাঁর বক্তব্য, "মুখ্যমন্ত্রী তো অন্যান্য দাবি করেননি। তবে একটা বিষয়ে সতর্ক থাকতে হবে। এমসিকিউ প্রশ্নপত্রের প্রশ্ন ঠিকমত বুঝে উত্তর না দিলে নেগেটিভ মার্কিং হয়ে যাবে। প্রশ্নের বঙ্গানুবাদের সময়ে তাই খুব সতর্ক থাকতে হবে। যাতে অনুবাদ সঠিক এবং স্পষ্ট হয়।" সরকারি কাজে বাংলার প্রয়োগ মার খেয়েছে এটা স্বীকার করে নিখিল রঞ্জন বান্যার্জী বলেন, হয়ত প্রশাসনের অনেকে বাংলা বোঝেন না বলে এ রকম হয়েছে। আর, বাংলার স্বীকৃতির জন্য প্রয়োজন সার্বিক চেতনা। আমরা অনেকেই জগাধিচ্ছিত বাংলায় অভয় হয়ে গিয়েছি। এটা যে ভাল নয়, তা আমরা নিজেরাও অনেকে সেভাবে বোধ করি না। প্রায় দেড় দশক আগে 'বেসু'-র উপাচার্য থাকাকালীন ২১ ফেব্রুয়ারি শিবপুরে ভাষা দিবসের এক অনুষ্ঠানে আমি এবং অধ্যাপক শুভদ্রর চক্রবর্তী বক্তৃতায় প্রায় পুরোটাই বাংলা শব্দ ও বাক্য ব্যবহার করেছিলাম। অনুষ্ঠানে উপস্থিত বাংলাদেশের তৎকালীন ডেপুটি হাই কমিশনার এর জন্য খুশি হয়ে

আমাদের অভিনন্দন জানান। আমরা যদি সবাই বাংলা ভাষাকে এভাবে ভাবনার সঙ্গে জড়িয়ে নিতে পারি, একটা সফল তো পাবই। প্রশ্ন উঠেছে পশ্চিমবঙ্গের বর্তমান সরকারের বাংলা ভাষার প্রতি ভালবাসা নিয়ে। তাহলে কি ভাষা নিয়ে কেবলই রাজনীতি করছেন মুখ্যমন্ত্রী? বিষয়টি নিয়ে আলোচনায় যেতে চাননি নিখিলবাবু। তাঁর বক্তব্য, প্রযুক্তির শিক্ষক হিসাবে সেভাবে বলতে পারব না। সুমন চন্দ্র দাসের মতে, "আসলে মুখ্যমন্ত্রী বাংলা ভাষা নিয়ে রাজনীতি করছেন। বাঙ্গালীর বাংলা ভাষার সঠিক মর্যাদা দেওয়ার জন্য মুখ্যমন্ত্রী হিসাবে আপনি ব্যর্থ। বাঙ্গালীর সমাজের সঙ্গে বাংলা ভাষা নিয়ে প্রবন্ধনা করছেন।" প্রাক্তন উপাচার্য তথা বর্ধমান শিক্ষাবিদ পবিত্র সরকার মনে করেন, অতীতে এ রাজ্যের প্রতিটি সরকার বাংলা ভাষার প্রসার ও প্রচার নিয়ে কর্মবশি উদ্যোগী হয়েছে। কিন্তু দশকে এক দশকে পশ্চিমবঙ্গে বাংলার প্রসার নিয়ে মৌখিক বক্তৃতা হয়েছে। কিন্তু কাজের কাজ কিছু হয়নি। স্বচ্ছ বর্ণ বা মাধ্যমের স্কুলগুলোকে পর্যায়ক্রমে ইংরেজি মাধ্যমের করে দেওয়ার বাংলা ভাষার পড়ুয়ার সংখ্যা আরও কমে যাবে।

পবিত্রবাবু এই প্রতিবেদককে জানান, "রবীন্দ্রনাথের জন্মশতবর্ষে তৎকালীন কংগ্রেস সরকার সরকারি কাজে বাংলাকে গুরুত্ব দিতে উদ্যোগী হয়েছিল। সাহিত্যিক তারানাথক বন্দ্যোপাধ্যায় ছিলেন বিধায়ক। তিনি বিধানসভা অধিবেশনে এ ব্যাপারে কিছু নির্দিষ্ট প্রস্তাব দেন। কিন্তু মূলত জনসাধারণের একাংশ এবং আমলাকূলের অনীহায় তা সফল হয়নি। বামফ্রন্ট রাজ্যায়ক্ষমতায় আসার পর ১৯৭৮ থেকে প্রশাসনিক কাজে বাংলার প্রসার নিয়ে বেশ কিছু আলোচনা হয়। অব্যক্তিগ হওয়া সত্ত্বেও মুখ্যসচিব নারায়ণ কুম্ভমতি বাংলায় নোট লিখতেন। নিজের সেই করতেন 'না কুম্ভমতি' লিখে। ১৯৮৬-তে অন্নদাশঙ্কর রায়ের পৌরহিত্যে তৈরি হয় 'বাংলা অকাদেমী'। আমি দীর্ঘদিন এর সঙ্গে যুক্ত ছিলাম। পরে সহ সভাপতি হই। বানান সংস্কারের নানা সুপারিশ করি আমরা। শিশুদের বাংলা লেখার ক্ষেত্রে একটা বৈপ্লবিক পরিবর্তন এসেছিল। স্বচ্ছ বর্ণ বা টাইপের সেসব ভাবনা বাংলাদেশের পাঠ্যবইয়েও গৃহিত হয়েছে। ১৯৮৮ থেকে '৯৫ এ রাজ্যে বাংলা ভাষার প্রচার ঘটেছিল। কিন্তু রাজ্যে বর্তমান সরকার আসার পর এ ব্যাপারে কোনও কার্যকরী ব্যবস্থা নিতে পারেনি। 'বাংলা অকাদেমী'-র তো রীতিমত দৈন্যদায় চলছে। ভাষার প্রচার নিয়ে সরকারের কোনও সদিচ্ছা চোখে পড়ে না।" পঞ্চমায়র শিক্ষানিকেতনের সহ প্রধান শিক্ষিকা সুপর্ণা চক্রবর্তী এই প্রতিবেদককে জানান, "জাতীয় ভাষা এবং দাপ্তরিক ভাষা সম্পূর্ণ আলাদা। ভারতীয় সংবিধানে জাতীয় ভাষা বলে কোনও ভাষা নেই দাপ্তরিক ভাষা হিসেবে ইংরেজি ও হিন্দি ব্যবহৃত থাকতে হবে। কিন্তু সংবিধান অনুযায়ী প্রত্যেকটি রাজ্যের তাদের নিজস্ব ভাষাকে সরকারি মর্যাদা দেবার অধিকার এবং সেই ভাষায় সর্ব ভারতীয় স্তরে যোগাযোগ ও কাজকর্ম করার ক্ষমতা রয়েছে। অতীত পরিভাষার বিষয় এটা যে, আমাদের বাংলা ভাষা পশ্চিমবঙ্গেই দুয়োরাণীর আসনে বসে আছে। এই রাজ্যের বেশির ভাগ সরকারি কাজকর্মই সম্পাদিত হই ইংরেজিতে। রাজ্যের বেশির ভাগ

হরেকরকম হরেকরকম হরেকরকম

সন্ধ্যায় ব্যায়াম করা যে তিনটি কারণে জরুরি



স্বাস্থ্য সচেতন অনেকেই শরীরকে সুস্থ রাখার জন্য ব্যায়ামকে বেছে নেন। শরীরকে স্বাভাবিক কর্মক্ষম রাখতে শারীরিক ব্যায়ামের জুড়ি নেই। দেহকে অল্পবয়সে বুড়িয়ে ফেলতে না চাইলে প্রত্যেকের অবশ্যই নিয়ম মেনে প্রতিদিন শারীরিক ব্যায়াম করা দরকার। কারণ শারীরিক ব্যায়াম অনেক ধরনের রোগ থেকে আমাদের দেহকে রক্ষা করে। কিন্তু সমস্যা হয় ব্যায়ামের সময় নিয়ে। কোন সময়টি ব্যায়ামের জন্য সব চাইতে ভালো তা নিয়ে বিপদে পড়েন

অনেকেই। অনেকের মতে সকালে ব্যায়াম সেরে নেয়া ভালো। কিন্তু ফিটনেস এক্সপার্টদের মতে সকালের চাইতে ভালো সময় সন্ধ্যাবেলা। সন্ধ্যাবেলার ব্যায়ামের রয়েছে অনেক উপকারিতা। চলুন জেনে নিই সন্ধ্যাবেলার ব্যায়াম করা যে কারণে জরুরি। ভালো ঘুম হয়— সন্ধ্যাবেলা সময় ব্যায়াম করলে রাতের বেলা ভালো একটি ঘুম হয়। ঘুমের সময় শরীর ক্লান্ত হওয়া অনেক জরুরি সন্ধ্যায় সময় ব্যায়াম

করলে দেহের রক্ত সঞ্চালন বৃদ্ধি পায় এবং রাত হতে হতে আমাদের দেহ ক্লান্ত হয়ে পরে। সুতরাং ভালো ঘুম হয়। যারা অনিদ্রায় ভুগেন তারা সন্ধ্যাবেলা ব্যায়াম করে দেখতে পারেন। বেশি ক্যালোরি ক্ষয় হয়— সকালবেলার ব্যায়াম আপনার দেহকে শুধুমাত্র সচল এবং সারাদিনের জন্য প্রস্তুত করার জন্য করা হয়। কিন্তু আপনি যদি দেহের ফ্যাট বরাদ্দে চান অর্থাৎ ওজন কমাতে চান তবে আপনাকে অবশ্যই ব্যায়ামের জন্য

সন্ধ্যাবেলাকে বেছে নিতে হবে। এতে করে সারাদিনে আপনি যত ক্যালোরি গ্রহণ করেছেন তা ক্ষয় হবে। ভালো ব্যায়াম হয় — সকালের ব্যায়ামের সময় অনেক তাড়াতাড়ি থাকে সেজন্য নির্দিষ্ট সময় ব্যায়াম করা যায় না। এতে করে আমাদের শারীরিক ব্যায়ামের লক্ষ্য পূরণ হয় না। সুতরাং ভালো ব্যায়ামের জন্য সন্ধ্যাবেলাটিই ভালো। এছাড়া অনেকে সন্ধ্যাবেলা সময় করে জিমে গিয়ে ব্যায়াম করেন, এক্ষেত্রে বিনোদনের জন্য বেশ ভালো ব্যবস্থা হয়।

বীর্ষের উল্টামুখী প্রবাহ

রেট্রোগ্রেড অর্থাৎ বিপরীতমুখী বীর্ষস্থান বলতে বুঝায় পূর্নভূতপ্তিতে বীর্ষ স্বাভাবিক ভাবে প্রস্রাবনালী দিয়ে বাহিরে না এসে মূত্রথলির দিকে চলে যাওয়া। উল্টামুখী বীর্ষপ্রবাহের সাথে যৌন উত্তেজনা তথা লিঙ্গোপাধি অথবা মিলনে চরমানন্দ পাবার সাথে কোন সম্পর্ক নেই। এটি শরীরে জন্য বিপদজনক নয় — তবে সন্তান জন্মদেবার ক্ষেত্রে সমস্যা সৃষ্টি করে। বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলন কি কারণে হতে পারে? মূত্রথলি মুখের পেশির গঠনবিকৃতি, রক্তচাপ নিয়ন্ত্রণে ব্যবহৃত কিছু ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া, অধিক হস্তমুগ্ধন

টিএমএস কিংবা অন্য কোন কারণে মূত্রথলি মুখ খোলা বন্ধ করা নিয়ন্ত্রক স্নায়ু ধ্বংসপ্রাপ্ত কার্যকারিতা হারালে বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলন সমস্যা দেখা দিতে পারে। বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলনের অন্যান্য কারণ সমূহ — মূত্রথলি মুখে চরমানন্দ পাবার সাথে কোন অস্ত্রপ্রচার। উচ্চ রক্তচাপ নিয়ন্ত্রণের জন্য ব্যবহৃত ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ায় অন্ধকোষ বড় হয়ে যাওয়া কিংবা অন্ধকোষের কার্যপ্রকৃতি পরিবর্তিত হয়ে যাওয়া। ডায়াবেটিসে কারণে স্নায়ু ধ্বংসপ্রাপ্ত হওয়া। স্পাইনাল কড তথা মেরুদণ্ডে ইনজুরি। ইত্যাদি

বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলন এর লক্ষণ সমূহ— উল্টামুখী বীর্ষস্থলনের অতি পরিচিত লক্ষণগুলো হল — বীর্ষহীন চরমানন্দ খুব অল্প পরিমাণে বীর্ষ নির্গত হওয়া— পুরুষ বান্ধুতা। বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলনের চিকিৎসা পদ্ধতি— উল্টামুখী বীর্ষস্থলনের চিকিৎসা এ রোগের কারণের ওপর ভিত্তি করে করা হয়। এ সমস্যার কারণে যদি কোন ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ায় হয়ে থাকে তাহলে ওই ওষুধ সেবন বন্ধ করতে হবে। বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলন যদি কোন ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ায় হয়ে থাকে

তাহলে ওই ওষুধ সেবন বন্ধ করতে হবে। বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলন যদি কোন শারীরিক কারণে হয়ে থাকে তাহলে ওই ওষুধ সেবন বন্ধ করতে হবে। তাছাড়া ডায়াবেটিস কিংবা উচ্চরক্তচাপের প্রভাবে এ সমস্যা পরিলক্ষিত হলে সর্বাঙ্গীণ রোগের চিকিৎসার মাধ্যমে সমস্যা থেকে উত্তরণের চেষ্টা করা যেতে পারে। বিপরীতমুখী বীর্ষস্থলনের সমস্যা— উল্টামুখী বীর্ষস্থলনের বহু প্রচলিত সমস্যা তথা প্রধান সমস্যা হল সন্তান জন্মদানে অক্ষমতা। পুরুষ বান্ধুত্বের একটি অন্যতম কারণ হতে পারে উল্টামুখী বীর্ষস্থলন।

লিভারকে সুস্থ রাখবে এমন কয়েকটি খাবার

ছকের পরে লিভারের মানবদেহের দ্বিতীয় বৃহত্তম অঙ্গ যার জন প্রায় ৩ পাউন্ডের মত। হজমক্রিয়া পরিচালনা, বিপাকক্রিয়া, অনাক্রম্যতা এবং দেহে বিভিন্ন পুষ্টির সঞ্চয় ইত্যাদি বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ কাজ করে থাকে এই লিভার। বিশেষ এই অঙ্গটি দেহের কোষের প্রয়োজনীয় শক্তি এবং পুষ্টির যোগান দিয়ে থাকে যেগুলো মানবদেহের কোষগুলোকে বাঁচিয়ে রাখতে সহায়তা করে। এটি রক্তনালী থেকে ক্ষতিকর পদার্থ বের করে দেয় এবং খাদ্য পরিপাক সহায়তা করে বলে জানান মিসিসাউগা থেকে হেলাস্টিক পুষ্টিবিজ্ঞানী হারমিট সিউড়ি। লিভারের এই গুরুত্বপূর্ণ কাজগুলোকে এটি রক্তনালী থেকে ক্ষতিকর পদার্থ বের করে দেয় এবং খাদ্য পরিপাকে সহায়তা করে বলে জানান মিসিসাউগা থেকে হেলাস্টিক পুষ্টিবিজ্ঞানী হারমিট সিউড়ি। লিভারের এই গুরুত্বপূর্ণ কাজগুলোকে সচল রাখতে এবং দেহের ভারসাম্য রক্ষা করতে যে খাবারগুলো খাওয়া প্রয়োজন।



এক ধরনের আয়ুর্বিদ্যাতে তৈরি করে মালিভারকে বিভিন্ন ক্ষতিকর পদার্থ দেহ থেকে বের করে দিতে সহায়তা করে। ব্রকলি— ব্রকলি দেহে গ্লুকোসিনোলেট উপাদানের পরিমাণ বাড়িয়ে দেয় যেটি হজমে সহায়ক অনিঃস্রব হ্রাস করে। লেবু— এই বিসয়ে আমরা সবাই নিশ্চয়ই জানি যে সাইট্রাস জাতীয় ফল লেবুতে প্রচুর পরিমাণে ভিটামিন সি রয়েছে যা আমাদের দেহের জন্য বেশ উপকারী। কিন্তু এছাড়াও লেবু দেহের বিভিন্ন টক্সিন নির্মূল এবং হজমে সহায়তা করে থাকে। হলুদ— মশলা হিসেবে হলুদ খেলে তা আমাদের শরীরের হজমে এক পিঙ্কলি পরিষ্কার রাখতে সহায়তা করে। এছাড়া এটি লিভারের প্রাকৃতিক ডেটক্সি হিসেবে কাজ করে।

এবং সেলেনিয়ামে নামক দুটি প্রাকৃতিক উপাদান রয়েছে যা লিভার পরিপাকে সহায়তা করে। গ্রিন টি— গ্রিন টিতে থাকা ক্যাটিনিন নামক এক ধরনের উদ্ভিজ্জ আয়ুর্বিদ্যাতে লিভারের সামগ্রিক কাজ পরিচালনাকে সহায়তা করে থাকে। তাই এই গ্রিন টি খাওয়া লিভারের জন্য বেশ উপকারী। জাপুরা— জাপুরা ফলটি সরাসরি বা জুস করে খেলে তা ক্যান্সার উৎসাহনক উপস্থাপন এবং টক্সিন নির্মূলে লিভারকে সহায়তা করে। এই ফলটিতে প্রচুর পরিমাণে ভিটামিন সি এবং আয়ুর্বিদ্যাতে রয়েছে

যা লিভারের জন্য অত্যন্ত উপকারী। শালগম— শালগমে প্রচুর পরিমাণে উদ্ভিজ্জ ফ্ল্যাভোনয়েড রয়েছে যা লিভারের সার্বিক কাজ সহায়তা করে থাকে। সবুজ শাক— সবুজ শাকে এমন কিছু উপাদান রয়েছে যা আমাদের দৈনন্দিন অন্যান্য খাবারে থাকা রাসায়নিক পদার্থ এবং কীটনাশকের সামঞ্জস্যতা রক্ষা করে থাকে যা লিভারের জন্য বেশ উপকারী।

আভাক্যাডো— আপনার প্রতিদিনের খাবারের তালিকায় আভাক্যাডোর পরিমাণ বাড়িয়ে দিলে তা আপনার দেহে গ্লিটামিন নামক

মিষ্টি কিন্তু মিষ্টি নয়!

সাধারণ চিনি হচ্ছে গ্লুকোজ ও ফ্রুক্টোজের একটি যোগ। চিনিতে এই দুই ধরনের শর্করা ৫০ : ৫০ অনুপাতে থাকে। কিন্তু বিশুদ্ধ মিষ্টি, মিস্ট্রা প্রভৃতি বা সোডা ও কোমল পানীয় তৈরিতে সাধারণ চিনির বদলে ব্যবহৃত হয় ফ্রুক্টোজ কর্ণ সিরাপ, যাতে ফ্রুক্টোজের পরিমাণ গ্লুকোজের চেয়ে অনেক বেশি। গ্লুকোজ আমাদের শরীরে শক্তির প্রধানতম উৎস। দেহের প্রায় প্রতিটি কোষ গ্লুকোজ ব্যবহার করে ক্যালরি উৎপন্ন করে। কিন্তু ফ্রুক্টোজ ব্যবহৃত হয় কেবল যকৃতে। আর আমাদের যকৃৎও অতিরিক্ত বা অনাবশ্যক ফ্রুক্টোজ মোকাবিলায় জন্য প্রস্তুত নয়। বিষয়টি প্রথম বিজ্ঞানীদের নজরে আসে ২০০৮ সালের

দিকে। দেখা যায়, গ্লুকোজ ও ফ্রুক্টোজ — দুটিই শর্করা হলেও শরীরে দুভাবে এরা কাজ করে। খাদ্য থেকে আহরিত প্রায় সব গ্লুকোজ বিভিন্ন কোষে ব্যবহৃত হয়ে যায়, বাকিটা ইনসুলিন ভেঙে ফেলে এবং মাত্র ২০শতাংশ যকৃতে গিয়ে চর্বি হিসেবে জমা হয়। কিন্তু ফ্রুক্টোজের ১০০ শতাংশই যকৃতে গিয়ে ফ্যাটি অ্যাসিড, ট্রাইগ্লিসারাইড, ভিএলডিএল ইত্যাদি ক্ষতিকর চর্বি রূপে জমা হতে থাকে। আপনি যদি ১২০ ক্যালরি গ্লুকোজ খান, দিনের শেষে তার মোটে এক ক্যালরি চর্বিরূপে জমা হয়। কিন্তু ১২০ ক্যালরি ফ্রুক্টোজের প্রায় ৪০ ক্যালরি শেষে তার মোটে এক ক্যালরি চর্বিরূপে জমা হয়।

কিন্তু ১২০ ক্যালরি ফ্রুক্টোজের প্রায় ৪০ ক্যালরি শেষ পর্যন্ত চর্বিতে পরিণত হয়। যকৃতে জমা হওয়া অতিরিক্ত চর্বি ধীরে ধীরে ইনসুলিনের কার্যকারিতা কমিয়ে দেয় টাইপ ২ ডায়াবেটিস ও ফ্যাটি লিভারের আশঙ্কা বাড়িয়ে দেয়, রক্তচাপ ও হৃদরোগের ঝুঁকি বাড়াতে পারে। এছাড়া গ্লুকোজ যদিও তুষ্টি হরমোনগুলিকে উদ্দীপ্ত করে, ফ্রুক্টোজ করে ঠিক তার উল্টোটা। তাই ফ্রুক্টোজ বেশি খেলে বিদে বা খাওয়ার ইচ্ছা আরো বাড়ে, যা ওজন বাড়াতে সাহায্য করে। সত্তরের দশক থেকে বিশুদ্ধ জুড়ে সব ধরনের মিষ্টিপ্রভা ও পানীয় তৈরিতে কর্ণ সিরাপের ব্যবহার বেড়ে যায় দুটির কারণে। এটি চিনির চেয়ে

সস্তা এবং বেশি মিষ্টি। বর্তমানে ইউএসডিএর মতে, গড় পড়তা মার্কিনদের দৈনিক খাবারের এক চতুর্থাংশ ক্যালরি আসে এসব ফ্রুক্টোজ মিশ্রিত খাবার থেকে। সাধারণ ফলমূল ও সবজিতেও আছে ফ্রুক্টোজ। কিন্তু এত অল্প পরিমাণে থাকে, যা ক্ষতিকর নয়। যেমন, এক কাপ টমেটোতে আছে ২ দশমিক ৫ গ্রাম ফ্রুক্টোজ, কিন্তু এক কাপ সোডা বা কোমল পানীয়তে আছে ২৩গ্রাম। সমস্যাটা সেখানেই। মিষ্টি, জুস, কোমল পানীয়, এনার্জি ড্রিংক ইত্যাদিতে এত বেশি পরিমাণে ফ্রুক্টোজ আছে, যা প্রতিদিন বাড়িয়ে চলেছে ডায়াবেটিস, ফ্যাটি লিভার, উচ্চ রক্তচাপ, ওজনবৃদ্ধি, হৃদরোগের প্রকল্প। তাই মিষ্টি মানেই কিন্তু মিষ্টি নয়।

পা থেকে মুক্তি পেতে যা করবেন

পা ঘামা স্বাভাবিক ব্যাপার। কিন্তু সেই ঘামের মাত্রা যদি অতিরিক্ত হয় তাহলে আপনার কপালে দুর্ভোগই আছে বলতে হবে। অতিরিক্ত ঘাম থেকে যে দুর্গন্ধ তৈরি হয় তাতে বিরতকর পরিষ্কারিতা পেতে পাবেন আপনি। তবে আপনি একটু সচেতন হলেই পা ঘাম থেকে মুক্তি পেতে পারেন। জেনে নিন হাত পা ঘামার কারণ সাধারণত মানসিক চাপ বা দুশ্চিন্তা থেকে আপনার

হাত পা ঘামতে পারে। এছাড়া শরীরের ভেতরের ভারসাম্যহীনতাও আপনাকে ঘর্মাক্ত করে তোলাবে। বশবতভাবে এ রোগ থাকে হাত পা ঘামার কারণ। কোন হয় পায়ের দুর্গন্ধ। পায়ের ঘাম পায়ের দুর্গন্ধের প্রধান কারণ। ঘোমে যাওয়ার ফলে পায়ের প্রচুর ব্যাকটেরিয়া তৈরি হয়। এক সময় এই ব্যাকটেরিয়া পায়ের আক্রমণ করে। দীর্ঘক্ষণ পা এই অবস্থায় থাকলে পায়ের দুর্গন্ধ সৃষ্টি

হয়। জুতো মোজা নিয়মিত না পরিষ্কার করলেও দুর্গন্ধ তৈরি হতে পারে। রোধ করুন সহজেই— পা সবসময় পরিষ্কার রাখুন। বাইরে থেকে এসেই পা ধুয়ে ফেলুন। এক্ষেত্রে শ্যাম্পু ব্যবহার করতে পারেন। পা ধোয়ার পর শুকনো তোয়ালে দিয়ে পা মুছে ফেলুন। মোজা প্রতিদিন ধুয়ে ফেলুন। ধোয়ার পর ভালো মতো শুকিয়ে তারপর ব্যবহার করুন।

নিয়মিত জুতো পরিষ্কার রাখুন। চাইলে জুতায় মাঝে মধ্যে পাউডার দিয়ে রাখতে পারেন। মাঝে মধ্যে জুতো রোদে দিয়ে ভালোভাবে শুকিয়ে নিন। সব্বই হলে কয়েক জোড়া জুতো এবং মোজা ব্যবহার করুন। সূতি মোজা ব্যবহার করলে ভালো কারণ সূতি মোজা ঘাম শুষে নেয়। বাজারে ঘাম শুষে নেয় এমন জুতোও পাওয়া যায়। চাইলে এমন জুতো ব্যবহার করুন।

ডিপ্রেসন কমাতে না ওমেগা-৩ ফ্যাটি এসিড



বিগত গবেষণাগুলোতে মেজর ডিপ্রেসনের রোগীদের মাছের তেল খাওয়ার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে। কারণ, ওমেগা ৩ ফ্যাটি এসিড বিষয়বস্তুর প্রাকৃতিক নিরাময়ক বলেই আমরা জানি। কিন্তু সম্প্রতি পরীক্ষা নিরীক্ষা করে গবেষকরা জানিয়েছেন, কিন্তু সম্প্রতি পরীক্ষা নিরীক্ষা করে

গবেষকরা জানিয়েছেন, ওমেগা ৩ ফ্যাটি এসিড ডিপ্রেসন কমাতে, এর প্রমাণ খুব কম। একহাজার চারশ মানসিক অবসাদগ্রস্ত ব্যক্তির ওপর পরীক্ষিত ২৬টি পরিসংখ্যান বিশ্লেষণ করে গবেষকরা একথা বলেছেন। তারা বলেছেন, ওমেগা ৩

ফ্যাটি এসিড ক্যাপসুল মানসিক রোগ নিরাময়ক ওষুধের তুলনায় কম ফলাদায়ক। কিন্তু ডিপ্রেসন কমাতে এর গুণাগুণ খুব একটা জোরালো নয়। যুক্তরাষ্ট্রের বোর্নমাউথ বিশ্ববিদ্যালয় থেকে গবেষণার মূল লেখক ক্যাথরিন এন্ড্রিউস জানান, ডিপ্রেসনের ওপর ওমেগা ৩

ওমেগা ৩ ফ্যাটি এসিড সাধারণত স্যালমন, টুনা, অন্য সামুদ্রিক খাবার, বাদাম ও কিছু বীজে পাওয়া যায়। গত কয়েক দশকে বিশ্বব্যাপী এর জনপ্রিয়তা ও গ্রহণযোগ্যতা বেড়েছে। তবে চলিত গবেষণায় ডিপ্রেসন দূর করতে এর সক্রিয়তা খুব একটা নেই বলেই জানাচ্ছেন বিজ্ঞানীরা।

যে বাজে অভ্যাস ক্ষয় করে দিচ্ছে আপনার দেহের হাড়

আমাদের দেহের হাড়ের তৈরি কঙ্কাল দেহকে সঠিক আকারে এবং সঠিকভাবে চলাচলে সহায়তা করে থাকে। হাড় দিয়েই আমাদের দেহের সঠিক কাঠামো তৈরি। হাড় না থাকলে আমাদের দেহ কি ধরনের হতো তা আমরা কল্পনাও করতে পারি না। কিন্তু আমরা হাড়ের যত্ন তেমন কিছুই করি না।

বরং এমন কিছু কাজ করি যা আমাদের হাড়ের জন্য অনেক বেশি ক্ষতিকর। হাড়ের রে গণ্ডলোর অস্টিপোরোসিস বর্তমানে সব থেকে বেশি নজরে পড়ে। এই রোগটির কারণে হাড়ের মজবুত গঠন নষ্ট হয়ে যেতে থাকে। আমাদেরই কিছু বদ অভ্যাসের কারণে হাড়ের ক্ষতি হচ্ছে প্রতিদিন। কিছু অভ্যাস হাড়ের ক্ষয় করে চলেছে যার কারণে দেহে বাসা বাঁধছে হাড়ের ক্ষয়জনিত সমস্যা।

ক্যালসিয়াম ও ভিটামিন ডি সমৃদ্ধ খাবার না খাওয়া— ক্যালসিয়াম ও ভিটামিন ডি আমাদের হাড়ের গঠন মজবুত করে। যদি এগুলো পরিমিত খাওয়া না হয় তাহলে হাড়ের ভঙ্গুরতা বাড়ে এবং হাড় ক্ষয় হয়। অল্প বয়সেই হাড়ের ক্ষয়জনিত সমস্যায় পড়তে হয়।

একটানা অনেকক্ষণ বসে থাকা— একটানা অনেকটা সময় বসে থাকার অভ্যাস যদি নিয়মিত পালন হয় তাহলে তা আপনার হাড় ক্ষয় করে দেয়ার জন্য খণ্ডিত। অতিরিক্ত সফট ড্রিংকস পান করা— ছেলেবুড়ো সকলেরই পছন্দের পানীয় সফট ড্রিংকস পান করে থাকে। যদি এগুলো পরিমিত খাওয়া না হয় তাহলে হাড়ের ভঙ্গুরতা বাড়ে এবং হাড় ক্ষয় হয়। অল্প বয়সেই হাড়ের ক্ষয়জনিত সমস্যায় পড়তে হয়।



মঙ্গলবার আগরতলায় এআইইউটিইউসি আই ডেপুটেশন প্রদান করেন। ছবি- নিজস্ব।

কাজে ফেরানোর দাবীতে দুর্গাপুর ইস্পাতের স্ল্যাগব্যাক্ফের ঠিকাগ্রমিকদের লাগাতার অবস্থান বিক্ষোভ

দুর্গাপুর, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : চুক্তির মেয়াদ শেষ। লকডাউনে হয়নি নতুন টেন্ডার। কমহীন শতাধিক ঠিকাগ্রমিক। নতুন করে কাজের দাবীতে আবারও লাগাতার আন্দোলনে নামল পশ্চিম বর্ধমান দুর্গাপুর ইস্পাত কারখানার স্ল্যাগ ব্যাক্ফের ১৪৭ জন বি-লিস্ট ভুক্ত ঠিকাগ্রমিক। “সেভ স্ল্যাগ ব্যাক্ফ কন্সট্রাক্স ওয়ার্কার্স কমিটি” নামে যৌথমঞ্চ গঠন করেছে শ্রমিকরা। আর ওই মঞ্চে সামিল হল শাসক-বিরোধী সমস্ত শ্রমিক সংগঠন। দুর্গাপুর ইস্পাতের মেনগেট এলাকায় গত দুদিন ধরে নিয়ম করে চলাছে তাদের অবস্থান বিক্ষোভ। ঘটনায় জানা গেছে, দুর্গাপুর ইস্পাত কারখানার স্ল্যাগ ব্যাক্ফে বি-লিস্ট ভুক্ত ১৪৭ জন ঠিকাগ্রমিক ছিল। গত মার্চ মাসে সেই ঠিকাসংস্থার চুক্তির মেয়াদ শেষ হয়ে যায়। ফলে কর্মহীন হয়ে পড়ে ওইসব ঠিকাগ্রমিকরা। কমহীন তার ওপর লকডাউন। ফলে কমহীন হয়ে পড়ায় চরম সঙ্কটজনক পরিস্থিতির মধ্যে পড়ে ওইসব ঠিকাগ্রমিকরা। কাজে পুনরবহালের দাবীতে “সেভ স্ল্যাগ ব্যাক্ফ কন্সট্রাক্স ওয়ার্কার্স কমিটি” নামে যৌথমঞ্চ গঠন করেছে শ্রমিকরা। দুর্গাপুর ইস্পাতের মেনগেট এলাকায় গত দুদিন ধরে নিয়ম করে চলাছে অবস্থান বিক্ষোভ। এবার ওই বিক্ষোভে সামিল হল সিটি, আইএনটিইউসিসি পাশাপাশি রাজ্যের শাসকদল তৃণমূল কংগ্রেসের আইএনটিইউসিসি শ্রমিক সংগঠন। সামিল হয় বিধায়ক তথা আইএনটিইউসিসির পশ্চিম বর্ধমান জেলা সভাপতি বিশ্বনাথ পাড়িয়াল। বিক্ষোভকারীদের অভিযোগ,‘ গত ৭ মাস ধরে নতুন করে টেন্ডার না হওয়া আতঙ্কে রয়েছে। অনুমান স্ল্যাগব্যাক্ফ বন্ধ করবে সংস্থা। আর সেই আতঙ্কে যুম ছুটেছে কর্মহীন শ্রমিকদের। তাদের দাবী, ‘ চুক্তি অনুযায়ী আমাদের মত বি-লিস্ট ভুক্ত ঠিকাগ্রমিকদের কারখানার অন্যত্র নিয়োগ করতে হবে। তার দক্ষতা আছে আমাদের। সেটা কর্তৃপক্ষকে জানিয়েছি। অতীতে স্থায়ীকরনও করা হয়েছে বেশ কিছু শ্রমিককে। তারপরও কেন অন্যত্র পুনরবহাল করছে না বুঝতে পারছি না। কর্মচ্যুত হয়ে চরম সঙ্কটে দিন কাটছে। জমানো টাকা শেষ। লকডাউনে সঙ্গার চালাতে ঝাশে জঞ্জরিত হয়ে পড়েছি। আমাদের প্রতি অবিচার হচ্ছে। তাই কাজে ফেরানোর আন্দোলনে নামতে বাধ্য হয়েছি। পুনরবহাল না হওয়া পর্যন্ত আন্দোলন চলবে।’ সিটি নেতা বিশ্বরূপ বন্দ্যোপাধ্যায় জানান, ‘ গত মার্চ থেকে কর্মহীন। দীর্ঘ ২৬-২৭ বছর ধরে কাজ করছে। চুক্তি অনুযায়ী কারখানার নোটিফায়েড এলাকায় স্ল্যাগ ব্যাক্ফের ওইসব ঠিকাগ্রমিক ডিএসপির অন্যত্র কাজে বহাল করতে পারে। কর্মহীন ওইসব শ্রমিকরা যথেষ্ট দক্ষ। কারখানায় উৎপাদনের নিরিখে চাহিদা রয়েছে ওইসব দক্ষ শ্রমিকদের। তাই তাদের কাজে ফিরিয়ে নেওয়া হোক।’ বিধায়ক তথা আইএনটিইউসিসির পশ্চিম বর্ধমান জেলা সভাপতি বিশ্বনাথ পাড়িয়াল জানান, ‘ বঞ্চিত শ্রমিকদের কোন রং হয় না। চুক্তি অনুযায়ী তাদের হ্রাঁটিই করতে পারে না কর্তৃপক্ষ। যথেষ্ট দক্ষ শ্রমিক তারা। তাই তাদের অধিকার ফিরিয়ে দিতে পূর্ন সমর্থন রয়েছে আন্দোলনে। কিন্তু কর্তৃপক্ষ মুখে মানবিক হলেও কাজ নিরব। মুখ আর মুখেশ বোঝা যাচ্ছে না। তাই দাবী রাখছি, স্ল্যাগ ব্যাক্ফের ওইসব বি-লিস্ট ভুক্ত কর্মহীন শ্রমিকদের দ্রুত অন্যত্র বহাল করা হোক।’ যদিও এবিষয়ে কোন মন্তব্য করতে চায়নি দুর্গাপুর ইস্পাত কর্তৃপক্ষ।

মহাকরণ অভিযানে অশ্ম নিতে আসছেন যুব মার্চার সর্বভারতীয় সভাপতি তেজস্বী সূর্য
কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : বৃহৎপতিবার বিজেপি-র প্রজাবিত মহাকরণ অভিযানে সফল করতে উদ্যোক্তাদের তরফে সব রকম ব্যাবস্থা নেওয়া হবে। মঙ্গলবার ভারতীয় জনতা যুব মার্চার রাজ্য সভাপতি সৌমিত্র খাঁ, দলের রাজ্য সাধারণ সম্পাদক সায়ন্তন বসু প্রমুখ বিয়টি নিয়ে সাংবাদিক সম্মেলন করেন।

সৌমিত্রবাবু বলেন, মহাকরণ অভিযানে অশ্ম নিতে আসছেন যুব মার্চার সর্বভারতীয় সভাপতি তেজস্বী সূর্য। আমাদের আটকানোর নানা চেষ্টা হবে। বিভিন্ন জেলায় সর্মথকদের আসার জন্য বাস না বরায়ের নির্দেশ দিয়েছে প্রশানন। আমরাও পুলিশ-প্রশাসনকে অনুরোধ করব আমাদের না আটকানোর। কারণ, যেভাবেই হোক আমাদের ছেলেরা আসার চেষ্টা করবেই।

সৌমিত্রবাবু বলেন, পুলিশ আটকাবেই। আমাদের ছেলেরাও প্রস্তুত। হাওড়ায় অপরাধীদের মোতায়েনের চেষ্টা হচ্ছে বলে শুনেছি। আমরা দলের পতাকা নিয়ে রাজনৈতিকভাবে মোকাবেলা করব। সায়ন্তনবাবু বলেন, “আমরা গণতান্ত্রিক পথে, শান্তিপূর্ণভাবে আন্দোলন করতে চাই। আমাদের দিক থেকে যেমন প্ররোচনা থাকবে না, আশা করব উল্টো দিক থেকেও আমাদের প্ররোচিত করার চেষ্টা হবে না। তবে, উল্টোদিক থেকে আক্রমণ এলে, বোমা পড়লে আমাদের সবাই গান্ধীজী হয়ে যাবে, এটা ভাবা ভুল।

চারটি মিছিল রওনা হবে নবাম অভিযুখে। বিজেপি সদর দফতর থেকে একটি মিছিল যাবে দলের রাজ্য সভাপতি দিলীপ ঘোষের নেতৃত্বে। তেজস্বী সূর্য নেতৃত্বে মিছিল যাবে হাওড়। ময়দান থেকে। হেস্টিংস থেকে মিছিল যাবে দলের সর্বভারতীয় সহ সভাপতি মুকুল রায়ের নেতৃত্বে। সায়ন্তন বসু ও অপর কিছু নেতা থাকবেন সীতরাগাছি থেকে রওনা হয়ে মিছিল

এসআই পরীক্ষা কেলেংকারি ক্ষমতাসীন বিজেপিকে ওয়াশিং মেশিনের সঙ্গে তুলনা সাংসদ গৌরবের

গুয়াহাটি, ৬ অক্টোবর (হি.স.) : অসম পুলিশের এসআই পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ফাঁস এবং সংশ্লিষ্ট পদে নিয়োগ কেলেংকারির মূল অভিযু তথা মাস্টারমাইন্ড প্রশান্ত কুমার দত্তকে গ্রেফতার করার খবরে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেছে কলিয়ারবের কংগ্রেসি সাংসদ গৌরব গগৈ। মঙ্গলবার প্রতিক্রিয়া প্রকাশ করে কংগ্রেস সাংসদ গৌরব গগৈে রাজ্যে শাসক দল বিজেপিকে ওয়াশিং মেশিনের সঙ্গে তুলনা করেছেন। তিনি বলেন, যা হচ্ছে তা সবটাই রচিত নাটক। বিজেপি নেতা দিবন ডেকাকে পুলিশ গ্রেফতার করেছে। তাঁর কাছ থেকে পুলিশ আজ পর্যন্ত কী কী তথ্য বের করতে পেরেছে জানতে চেয়েছেন তিনি। বলেন, যারা দুর্নীতির সঙ্গে জড়িত, তারা বিজেপিতে আশ্রয় পায়, তার পর কিছুদিন পর এরা হিরোও হয়ে যায়।

গৌরব আরও বলেন, প্রশান্ত কুমার দত্ত যখন অসমে অবস্থান করছিলেন, তখন তিনি কারও হাতের রিমোট কন্ট্রোল ছিলেন। এই দুর্নীতির সিবিআই তদন্ত অবশ্যই হওয়া উচিত। একমাত্র তখনই আসল সত্য প্রকাশ্যে আসবে, মন্তব্য করেছেন সাংসদ গগৈে।

প্রসঙ্গত, এসআই দুর্নীতির অন্যতম পাণ্ডা দিবন ডেকাকে মঙ্গলবার আদালতে হাজির করানো হয়েছিল। আদালত ও ডেনের সিআইডি হেফাজতে পাঠানোর নির্দেশ দিয়েছে।

অসমের সাংবাদিকদের এককালীন অনুদান মিডিয়া ফেলোশিপের জন্য দরখাস্ত আহ্বান

শিলচর (অসম), ৬ অক্টোবর (হি.স.) : অসমের সাংবাদিকদের ৫০ হাজার টাকার এককালীন অনুদান হিসাবে ২০২০-২১ অর্থ বছরের মিডিয়া ফেলোশিপের জন্য দরখাস্ত আহ্বান করেছে তথ্য ও জনসংযোগ বিভাগ। নূনতম ১৫ বছরের সাংবাদিকতার কাজে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন ইচ্ছুকরা এই প্রকল্পের অধীনে আগামী ২৭ অক্টোবরের মধ্যে অনলাইনে নির্দিষ্ট ফর্মে আবেদন করতে পারবেন। এক প্রেস বিবৃতিতে তথ্য ও জনসংযোগ বিভাগের বরাক উপত্যকার রিজিওনাল ডেপুটি ডিরেক্টর সাবির নিশাত জানিয়েছেন, আবেদনকারী সাংবাদিকদের বয়স হতে হবে ৪০ বছর। তিনি বলেন, বার্ষিক ৫ লক্ষের কম আয়সম্পন্ন সাংবাদিকদের উল্লেখযোগ্য সফলতা ও নিরপেক্ষ সাংবাদিকতার কাজে উৎসাহ জোগাতে সরকার প্রতি বছর রাজ্যের কুড়িজন সংবাদকর্মীকে এই প্রকল্পের আওতায় মিডিয়া ফেলোশিপের এককালীন ৫০ হাজার টাকার আর্থিক অনুদান প্রদান করে আসছে। এ ব্যাপারে বিশদ জানা যাবে অসমের তথ্য ও জনসংযোগ অধিকরণের ওয়েব সাইটে।

পুজোর দিন এগোতেই জোরকদমে চলাছে ৬৬ পল্লীর মণ্ডপ তৈরির কাজ
কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : সময় বলছে হাতে গুনে আর মাত্র কয়েকটা দিন। তারপরেই সপরিবারে মর্তে আগমন ঘটবে এই মা দুর্গার। এরই মাঝে জোরকদমে চলাছে প্যাভেল তৈরীর কাজ। পুজোর দিন এগোতেই জোরকদমে এগোচ্ছে ৬৬ পল্লী পুজোর মণ্ডপ তৈরীর কাজ। চলতি বছর ৬৬ পল্লির ভাবনায় ফুটে উঠবে “অপরাজিত”। এই বছর ৭০ তম বর্ষে পা দিল ৬৬ পল্লি সেইসঙ্গে তাঁদের অভিনব ভাৱনা হল, ‘ড্রাইভ ইন দর্পন’।

সার্ভিস রোড মেরামতে জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষের কাজে টিলেমি, ক্ষুর্ক্ষ সাংসদ চিঠি লিখলেন পরিবহন মন্ত্রীকে

দুর্গাপুর, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : বর্ষায় ভেঙে পড়েছে ২ নং জাতীয় সড়কের সার্ভিস লেন। খানাখন্দে যেন মরণফীড়। বেহাল সার্ভিস লেনে নাকাল সাধারণ মানুষ। খবর পেয়ে দ্রুত সংস্কারের জন্য সড়ক কর্তৃপক্ষকে বলেছিলেন। কিন্তু কাজ না হওয়া সড়ক কর্তৃপক্ষের কাজে ক্ষুর্ক্ষ বর্ধমান-দুর্গাপুরের সাংসদ সুরিন্দর সিং আলুওয়ালিয়া। দ্রুত সংস্কারের জন্য কেন্দ্রীয় পরিবহনমন্ত্রীকে চিঠি লিখলেন সাংসদ। প্রসঙ্গত, গত ছ’মাস ধরে ২ নং জাতীয় সড়কের পানাগড় থেকে রানীসায়র মোড় পর্যন্ত সার্ভিস লেনগুলি বেহাল। বর্ষার বৃষ্টিতে আরও ভেঙে পড়ে সার্ভিস লেনগুলি। কোথায় পিচের স্তর উঠে আস্ত জলাশয়ে পরিণত হয়েছে। খানাখন্দে ভরা সার্ভিস লেনে প্রায় দিনই দুর্ঘটনার শিকার সাধারণ মানুষ থেকে যান চালকরা। সড়ক কর্তৃপক্ষের উদাসীনতায় ক্ষুর্ক্ষ এলাকাবাসী থেকে গাড়ী মালিকরা। তাদের অভিযোগ,‘মোটা টাকা টোল নিলেও জাতীয় সড়ক ভাঙাচোর। প্রায়ই গাড়ীর যন্ত্রাংশ ক্ষতি হচ্ছে। টোল দেওয়ার পরও পরিষেবা ভাল নেই।’ করোনা আবহে বেহাল সড়কের খবর পায় বর্ধমান-দুর্গাপুর সাংসদ সুরিন্দর সিং আলুওয়ালিয়া। খবর পেয়ে দ্রুত বিপদজ্জনক স্থানগুলি মেরামতের জন্য বলেন জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষকে। কিন্তু তাতে কাজ না হওয়ায় ক্ষুর্ক্ষ সাংসদ গত ২২ সেপ্টম্বর চিঠি লেখেন কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহনমন্ত্রী নতিন গড়কারিকে। এবং একই সঙ্গে কপি পাঠান জাতীয় সড়ক কোলকাতা দফতরকে। এদিকে বেহাল সার্ভিস রোডে গুটাগত প্রান সাধারণ মানুষের। এমনকি হাইওয়ের মূল রাস্তাও ”পট হোল” এ ভর্তি। আবার কোথায় রাস্তা বসে উন্নীত টেটে বেলোনো অবস্থা। তার ওপর দীর্ঘদিন ধরে পথবাতি মুখবুড়ে পড়েছে। নামেই সাজানো পথবাতি। রাতের অন্ধকারে জলে না। সব বিলিয়ে রাতের সড়ক যেন বিভীষিকা। তবে ক্ষুর্ক্ষ সাংসদের চিঠি পেয়ে নড়ে চড়ে বসে জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষ। আগামী ১৫ অক্টোবর থেকে ২৫ নভেম্বরের মধ্যে সার্ভিস লেনগুলি সংস্কার করা হবে বলে জানিয়েছে সড়ক কর্তৃপক্ষ। সাংসদ সুরিন্দর সিং আলুওয়ালিয়া জানান,‘ গত জুন মাস থেকে ২ নং জাতীয় সড়কের সার্ভিস লেনগুলি সংস্কারের জন্য বলেছি। এমনকি সংস্থার ঠিকাদারদের সঙ্গে কথা বলেছি। ব্যাবস্থা না নেওয়ায় গত সপ্তাহে সড়ক পরিবহনমন্ত্রীকে চিঠি দিলাম। একই সঙ্গে সড়ক কর্তৃপক্ষকে চিঠি পাঠিয়েছি।

তার জবাবে সোমবার সন্ধ্যায় জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষের একটি চিঠি পেয়েছি। আমার উল্লেখ করা রানীসায়র মোড় হচ্ছে পানাগড় পর্যন্ত বেহাল হওয়া ১০ গুরুত্বপূর্ণ জায়গায় দ্রুত কাজ শুরু করবে বলে জানিয়েছে। আগামী ১৫ অক্টোবর থেকে ২৫ নভেম্বরের মধ্যে সমস্ত সার্ভিস লেনগুলি সংস্কার করবে। এবং জনগণের অসুবিধা যাতে না হয় তার দেখভাল করবে জাতীয় সড়ক কর্তৃপক্ষ।’

দৈনিক আক্রান্ত ও মৃত্যুতে নতুন রেকর্ড রাজ্যে

কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : রোজ নতুন করে দৈনিক করোনা আক্রান্তের রেকর্ড তৈরি হচ্ছে রাজ্যে। মঙ্গলবার আক্রান্তের পাশাপাশি মৃত্যুর সংখ্যা অতীতের সব রেকর্ড ভেঙে দিয়েছে। গত দু’মাস ধরে মৃত্যুর সংখ্যা ৬২ ঘরে ষোরাক্ষেরা করছিল। তবে আজকে সেই সংখ্যা পেরিয়ে হয়েছে ৬৩ জন। যা এই যাবত সর্বধিক। এদিকে গত ২৪ ঘটায় ৩৩৭০ জন আক্রান্ত হয়েছে। মোট পরীক্ষিত নমুনার ৭.৯৬ শতাংশ মানুষের এদিন সংক্রমিত হয়েছেন। স্বাস্থ্য দফতর বুলেটিন সূত্রে অত্যন্ত খবর এমনটাই।

নতুন করে সংক্রমণের হার বৃদ্ধি এবং মৃত্যুর সংখ্যা বৃদ্ধি প্রশাসনের চিন্তা বাড়াচ্ছে। সংক্রমণ বাড়ার তুলনায় দৈনিক সুস্থতার সংখ্যাও কমেছে। ২৪ ঘটায় সুস্থ হয়ে বাড়ি ফিরেছেন ৩০৬৬জন। এদিন সুস্থতার হার ৮৭.৯৮শতাংশ। রাজ্যে সুস্থতার হার যে মছর তা বলাই বাহুল্য তাই রাজ্যে সক্রিয় চিকিৎসাধীন করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ২৭হাজার ৯৮৮জন। এই পর্যন্ত রাজ্যে মোট করোনা আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ২লাখ ৭৭হাজার ৪৯জন। রাজ্যে মোট করণা মুক্ত হয়েছেন ২লাখ ৪৩হাজার ৭৪৩জন। রাজ্যে করোনা আক্রান্ত হয়ে মোট মৃত্যু হয়েছে ৫৩১৮জনের। এদিকে গত ২৪ ঘটায় কলকাতায় শহরে ৭৪২ জন নতুন করে আক্রান্ত হয়েছেন। তাই শহরে মোট কেস বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৬০হাজার ৬০৮টি। গত ২৪ ঘটায় ৫৩০জন সুস্থ হয়ে উঠেছেন। তাই এখন সুস্থ হওয়ার সংখ্যা মোট ৫২হাজার ৭৬৬জন। গত ২৪ ঘটায় মারা গেছে শহরে ১৬জন। তাই এখনও পর্যন্ত কলকাতায় মোট ১৭৯৯জন মারা গেছে করোনা আক্রান্ত হয়ে। বর্তমানে কলকাতায় করনা আক্রান্ত সক্রিয় চিকিৎসাধীন রয়েছেন ৬০৪৩জন। এদিকে রাজ্যে সংক্রমণের নিরিখে কলকাতার পরেই রয়েছে উত্তর চব্বিশ পরগণা। ওই জেলায় একদিনে আক্রান্ত হয়েছেন ৭১২জন। সুস্থ হয়ে উঠছেন ৬৫৭জন।এদিনের বুলেটিনে আরও জানানো হয়েছে, গত ২৪ ঘটায় রাজ্যে ৪২ হাজার ৩৮২টি নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। এই পর্যন্ত রাজ্যে মোট নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে ৩৪লাখ ৮০হাজার ৫১০টি। এখন রাজ্যে ৮৭টি ল্যাবরেটরীতে নমুনা পরীক্ষা করা হচ্ছে। হিন্দুস্থান সমাচার/মৌসুমী

শুভানুধ্যায়ীদের প্রতি কৃতজ্ঞতা ব্যক্ত করেছেন উপরাষ্ট্রপতি নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : করোনায় আক্রান্ত উপরাষ্ট্রপতি তথা রাজ্যসভার চেয়ারম্যান এম বেঙ্কাইয়া নাইডু নিজের শুভানুধ্যায়ীদের প্রতি কৃতজ্ঞতা ব্যক্ত করেছেন। ২৯ সেপ্টেম্বর থেকে এখানে পর্যন্ত হোম কোয়ারান্টিনে রয়েছেন তিনি। নিজের টুইট বার্তায় বেঙ্কাইয়া নাইডু সেই সকল শুভানুধ্যায়ীদের অভিনন্দন এবং কৃতজ্ঞতা ব্যক্ত করেছেন যারা তার দ্রুত আরোগ্য কামনা করেছে। বর্তমানে বাড়িতেই কোয়ারেন্টিনে রয়েছেন তিনি। স্বাস্থ্যবিধি যথাযথভাবে মেনে চলাছেন। নিয়মিত চিকিৎসকদের পরামর্শ নিয়ে চলছেন উপরাষ্ট্রপতি। আগের তুলনায় কিছুটা সুস্থ বলে তিনি জানিয়েছেন।

উল্লেখ করা যেতে পারে ২৯ সেপ্টেম্বর উপরাষ্ট্রপতির করোনা রিপোর্ট পজেটিভ আসে। তার শরীরে করোনা সংক্রমণ পাওয়া যায়। যদিও করোনা সংক্রান্ত কোনো লক্ষণ তার শরীরে ফুটে ওঠেনি। বর্তমানে বাড়িতে চিকিৎসাধীন রয়েছেন তিনি। প্রসঙ্গত দেশের কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ করোনা আক্রান্ত হয়েছিলেন। বর্তমানে তিনি সুস্থ রয়েছেন।

মহিলা নির্যাতন থেকে হাথরসের ঘটনার প্রতিবাদে বাম কংগ্রেসের ধিক্কার মিছিল

কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : হাথরস গণধর্ষণ কাণ্ডে উগ্রাল রাজ্য রাজনীতি। এরই মাঝে মঙ্গলবার রাজ্যে মহিলা নির্যাতন থেকে উত্তরপ্রদেশের হাথরসের ঘটনার প্রতিবাদে ধর্মতলায় পথে নামল বাম কংগ্রেস। এদিন মিছিলে পা মেলায় বাম কংগ্রেস যৌথভাবে। বাম কংগ্রেসের ষ্ধিকার মিছিল শুরু হয় ধর্মতলা থেকে শেষ হয় পার্ক সার্কাসে। লম্বা মিছিলে পা মেলালেম বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু, সিপিআইএম নেতা মহম্মদ সেলিম কংগ্রেস নেতা আব্দুল মান্নান সহ আরও অনেকে। এদিন মিছিল থেকে সিপিআইএম নেতা মহম্মাদ সেলিম বিজেপি নেতা মনিশ গুফ্রার যুনের প্রসঙ্গ টেনে সুর চড়িয়ে বলেন ‘বিরোধীদের কঠরোধ করা হচ্ছে। এগাজো মততা-মুক্তক এক কোম্পানি ছিল। এখন আলাদা হয়েছে। সবটাই দখলের রাজনীতি। আর এরই পরিণতিতে টিটাডেভর ঘটনা’।

শারীরিক অবস্থার উন্নতি হচ্ছে , জ্বর কমে গিয়েছে করোনা আক্রান্ত সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের

কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : ধীরে ধীরে শারীরিক অবস্থার উন্নতি হচ্ছে বোসের অভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের। মঙ্গলবার সকালে অভিনেতাকে ভর্তি করা হয়েছে ইএম বাইপাসের ধারে এক বেসরকারি হাসপাতালে। করোনা আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে চিকিৎসারত সৌমিত্র। হাসপাতাল সূত্রে খবর, ভালো আছেন করোনা আক্রান্ত সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়। যখন অভিনেতা ভর্তি হয়েছিলেন তখন মুদু জ্বর নিয়ে ভর্তি হয়েছিলেন। তবে,আপাতত তার জ্বর নেই। অক্সিজেনের মাত্রাও এখন স্বাভাবিক। শারীরিক অবস্থা আপাতত স্থিতিশীল। অভিনেতার বৃকের এন্ড-রে করা হয় এদিন। তবে, রিপোর্টে ফুসফুসে সংক্রমণের কোনও চিহ্ন পাওয়া যায়নি।

জানা গিয়েছে, গতকাল সোমবার সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের করোনা রিপোর্ট পজিটিভ আসে। আর মঙ্গলবার পরিবারের সদস্যরা বেলা ১১টা নাগাদ অভিনেতাকে ইএম বাইপাসের ধারে বেলভিউ হাসপাতালে ভর্তি করেছেন। গত বছর নিউমোনিয়ার সংক্রমণ ধরা পড়েছিল সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায়ের। শ্বাসকষ্ট নিয়ে রুবি জেনারেল হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছিল প্রথীণ অভিনেতাকে। আর এবার করোনা আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি হলেন বেলভিউ হাসপাতালে। পরিবার সূত্রেই খবর, দীর্ঘদিন ধরেই তিনি সিওপিড-তে আক্রান্ত ছিলেন। অভিনেতার বয়সের কথা মাথায় রেখে তাঁর অন্যান্য শারীরিক পরিস্থিতি খতিয়ে দেখছেন চিকিৎসকরা।

সৌর্ববতীরূপে এবার উল্টোডাঞ্জ বিধানসঙ্ঘে ধরা দেবেন দেবী দুর্গা

কলকাতা,৬ অক্টোবর (হি. স.) : দোরগোড়ায় বাঙালির মহোৎসব দুর্গাপূজাে। গোটা কলকাতা জুড়ে চলছে পাণ্ডেল বামানোর কাজ। ভালো থেকে আরও ভালো হয়ে ওঠার লড়াইয়ে প্রতি বছর এক একটা পূজো কমিটি নিতা নতুন ভাবনা নিয়ে হাজির হয়। এই বছরও তার ব্যতিক্রম হয়নি। করোনা আবহে সবকিছুতে ভাঁটা পড়লেও উল্টোডাঞ্জ বিধানসঙ্ঘের মণ্ডপে এই বছর সৌর্ববতীরূপে ধরা দেবেন মা দুর্গা। প্রতিবছরই উত্তর থেকে দক্ষিণ থিম নানা সবেকিমে মজে ওঠে মহানগরী। কে হবে সেরার সেরা সেই লড়াইয়ে মেতে ওঠে পূজো পাণ্ডেল বঙো। আর এই বছর ৫২ তম বর্ষে পা দিন উল্টোডাঞ্জ বিধানসঙ্ঘ। মা দুর্গাকে এবার তারা তুলে ধরছেন সৌর্ববতীরূপে লখনউয়ের চিকনের কাজে সেজে উঠছে গোটা প্যাভেল। করোনা কটন পরিস্থিতিতে অভিনবঘের ছৌয়া থাকছে উল্টোডাঞ্জ বিধানসঙ্ঘের মণ্ডপে।

ধান কেনার ন্যূনতম সহায়ক মূল্য বাড়াচ্ছে রাজ্য

কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : চলতি খরিফ মরশুমে রাজ্য সরকার কৃষকদের কাছ থেকে ধান কেনার জন্য ন্যূনতম সহায়ক মূল্য বৃদ্ধি করছে। এমনটাই খবর খাদ্য দফতর সূত্রে। চলতি ২০২০-২১ খরিফ মরশুমে ১ হাজার ৮৬৮ টাকা কুইন্টাল হিসাবে কৃষকদের কাছ থেকে ধান কেনা হবে বলে খাদ্য দফতর সূত্রে জানা গিয়েছে।নভেম্বরের ২তারিখ থেকে এই প্রক্রিয়া শুরু হবে।

গতবছর এই হার ছিল ১ হাজার ৮৫৫ টাকা। এছাড়াও কৃষকরা কেন্দ্রীয় ক্রয় কেন্দ্রে এসে সরাসরি ধান বিক্রি করলে তাদের কুইন্টাল প্রতি আরও কুড়ি টাকা করে উৎসাহ মূল্য দেওয়া হবে। এইজন্যে সব জেলায় প্রাথমিকভাবে ২৯৩ টি কেন্দ্রীয় ধান ক্রয় কেন্দ্র তৈরি করা হয়েছে। একজন কৃষক সর্বধিক ৯০ কুইন্টাল পর্যন্ত ধান বিক্রয় করতে পারবেন। এই জন্য গত ১ অক্টোবর থেকেই নতুন কৃষক বৃদ্ধদের নাম নিবন্ধীকরণ শুরু হয়েছে। কোভিড অতিমারীর জন্য সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখতে কৃষকরা অম্মদাব্বী মোবাইল আপের মাধ্যমেও নাম নিবন্ধিত করতে পারবেন বলে সরকারি ভাবে জানানো হয়েছে।

রামবিলাস পাসোয়ানের দ্রুত আরোগ্য কামনা অধীর চৌধুরীর

কলকাতা, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : কেন্দ্রীয় মন্ত্রী রামবিলাস পাসোয়ানের দ্রুত আরোগ্য কামনা করলেন অধীর চৌধুরী।

কেন্দ্রীয় ক্রোতা সুরক্ষা, খাদ্য ও অসামরিক সরবরাহমন্ত্রী, লোক জনশক্তি সভাপতি এবং আটকারের সাংসদ বিহারের রামবিলাস পাসোয়ান আপাতত দিল্লির একটি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। সম্প্রতি তাঁর হৃৎযন্ত্রে অল্পোপাচার হয়েছে। মঙ্গলবার সন্ধ্যায় টুইটে অধীরবাবু তাঁর দ্রুত আরোগ্য কামনা করেন।

বিহার বিধানসভা নির্বাচনে ভাল ফল করবে দল, আশা বিজেপির শীর্ষ নেতৃত্বের

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : বিহার বিধানসভা নির্বাচনে ভালো ফল করার ব্যাপারে আশাবাদী বিজেপি নেতৃত্ব। পাশাপাশি গুজরাট এবং মধ্যপ্রদেশে উপনির্বাচনগুলিতেও ভালো ফল করবে দল বলে মনে করে গেরুয়া শিবির।মঙ্গলবার বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জগত প্রকাশ নাড্ডা দলের নতুন কার্যকর্তাদের সঙ্গে গুরুত্বপূর্ণ বৈঠক করেন।এই বৈঠক প্রসঙ্গে সাংবাদিক সম্মেলন করে বিজেপির মুখপাত্র দুমথ সৌভাগ জানিয়েছেন, বৈঠকে বিহার বিধানসভা নির্বাচন এবং একাধিক রাজ্যে উপনির্বাচন নিয়ে দলের রণকৌশল সংক্রান্ত আলোচনা হয়েছে। বিহার বিধানসভা নির্বাচন ছাড়াও মধ্যপ্রদেশ এবং গুজরাটে ৫৮ টি আসনের উপ-নির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে।এই আসনগুলিতে অভিযোগে ভালো ফল করবে বিহার বিধানসভা নির্বাচনে বিপুল গরিষ্ঠতা নিয়ে ক্ষমতায় ফিরবে বিজেপি।

করোনা পরিস্থিতিতে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী যেভাবে দেশকে নেতৃত্ব দিয়ে চলেছেন সে বিষয়টিও বৈঠকে উঠে আসে।এই বিষয়ে প্রধানমন্ত্রীর প্রতি কৃতজ্ঞতা ব্যক্ত করা হয়। ভারতে বর্তমানে করোনা থেকে সুস্থ হয়ে ওঠার হার ৮৫ শতাংশ।মৃত্যুর হার নেমে দাঁড়িয়েছে ১.৫ শতাংশে।সংকটের এই পরিস্থিতিতে জনগণের মাঝে ছিল বিজেপি নেতারা বিজেপি কিম্বা জাগরণ অভিযান প্রতিটা ধরে নিয়ে নিয়ে যাবে।নতুন কৃষি আইন সম্পর্কে দেশবাসীকে জাগ্রত করতে হবে।কিন্তু দেশকে বিশ্রান্ত ক্রমাগত করে চলেছে কংগ্রেস। নতুন সময় মহিলা এবং পুরুষদের সমানায়িকার নিশ্চিত করবে।অসংগঠিত ক্ষেত্রে শ্রমিকদেরও পেনশন প্রদান করা হবে।

কি হয়েছিল সুশান্তের, প্রকাশ্যে আনুক সিবিআই : অনিল দেশমুখ

মুম্বই, ৬ অক্টোবর (হি. স.) : মহারাষ্ট্রের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অনিল দেশমুখ জানিয়েছেন, সুশান্ত সিং রাজপুতের মৃত্যু রহস্য উদ্‌ঘাটন করার সময় সিবিআইয়ের হয়েছে। সিবিআইয়ের উচিত জন্সমকে বিবুতি দিয়ে সত্য প্রকাশে আনুক। ইতিমধ্যেই এইসম নিজেদের রিপোর্ট সিবিআইয়ের হাতে তুলে দিয়েছে। এইসময়ের তরফে আত্মহত্যার লিপি করা হয়েছে। অনিল দেশমুখ আরো জানিয়েছেন মুম্বই পুলিশ পেশাদারিদের সঙ্গে আত্মহত্যার অ্যাসেস্মাকে ভর করে তদন্ত করে যাচ্ছিল। সেই সময় বিরোধীরা সন্দেহ প্রকাশ করেছিল। সামাজিক মাধ্যমে ভুয়া অ্যাক্টিভিউ তৈরি করে বিশ্রান্ত ছড়িয়েছে যাচ্ছিল।

ছায়ার পাতায়

ভালোবাসার 'ডাইনোসোর'-এর

বেতন টানতে চান ওজিল

আর্সেনাল সমর্থকদের কাছে হিসেবটা ভালো লাগার কথা না। আতলেতিকো মাদ্রিদ থেকে ৫ কোটি ইউরোয় যানার মিডফিল্ডার টমাস পাট্টেকে কিনেছে আর্সেনাল। ওদিকে করোনভাইরাসের মধ্যে খরচ কমানোর দোহাই দিয়ে ক্লাবটি বিদায় করেছে 'ঘরের লক্ষ্মী'কে। গত ২৭ বছর ধরে যে 'লক্ষ্মী' আর্সেনালের ঘরের মাঠে আনন্দে ভাসিয়েছে সমর্থকদের, গলা ফাটিয়েছে খেলোয়াড়দের পক্ষে এমনকি যার বেতন দিতে আর্সেনালের মতো ক্লাবের কোনো কিছু টের পাওয়ার কথা নয়, তাঁকেই কি না বিদায় করে দিল! ওদিকে খেলোয়াড় কিনতে চলেছে কোটি কোটি টাকা। একেমন খরচ কমানোর হিসেব!

তা, হিসেব যেমনই হোক বাস্তবতা এটাই। এমিরেটস স্টেডিয়ামে আর্সেনালে জার্সি পরা ডাইনোসোরের আদলে যে মাসকটকে দেখা যায় তাঁর নামগানারসোস। আর্সেন ওয়েঙ্গার কোচ হয়ে আসারও ৩ বছর আগে (১৯৯৩) থেকে এ মাসকট ব্যবহার করে আসছিল আর্সেনাল। এই মাসকট পরে মাঠে চিত্ত-বিনোদন দেওয়ার দায়িত্ব পালন করে আসছিলেন জেরি কিউ। কিন্তু এ সপ্তাহের শুরুতে তাঁকে দায়িত্ব থেকে অব্যাহতি দিয়েছে আর্সেনাল। মাঠে যেহেতু দর্শক নেই, এর পাশাপাশি করোনভাইরাসের আতঙ্কিত মানুষেরা এই আপতালীন সময়ে খরচ বাঁচাতে সিদ্ধান্ত নিয়েছে ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের ক্লাবটি। গানারদের মোনালি সময়ে গানারসোস নিয়ে মজেছিলেন সমর্থকেরা। আর্সেনালের সেই সোনালি সময় এখন অতীত হলেও মাসকটের জনপ্রিয়তা



কমেনি এতটুকু। তা বোঝা গেল, আর্সেনাল তাঁকে ছাঁটাইয়ের সিদ্ধান্ত নেওয়ার পর ফুঁসে ওঠা সমালোচনায়। গত মাসে ক্লাবটি জানিয়েছিল, খরচ কমাতে ৫৫ জন কর্মীকে অপ্রয়োজনীয় মনে করছে আর্সেনাল। কিন্তু এর মধ্যে দলবদলের বাজারে কাড়ি কাড়ি টাকা চলে সমালোচনা কিনেছে তারা। এর মধ্যে জেরি কিউকে ছাঁটাইয়ের সিদ্ধান্ত মোটেও ভালো লাগেনি মেসুত ওজিলের। আর্সেনালে ত্রাতা হয়ে পড়া এ মিডফিল্ডার আজ টুইট করেছেন এ নিয়ে, '২৭ বছর পর আমাদের বিখ্যাত ও অনুগত অবিচ্ছেদ্য মাসকট গানারসোসের জেরি কিউকে অপ্রয়োজনীয় মনে করছে আর্সেনাল। আমি যত দিন আর্সেনালে আছি, তত দিন এই সবুজ লোকটির (মাসকটের রং) বেতনের পুরো টাকা দিয়ে যেতে চাই।' আর্সেনালে ওজিলের সাপ্তাহিক বেতন প্রায় সাড়ে ৩ লাখ পাউন্ড। গত মার্চ থেকে মাঠের বাইরে রয়েছেন তিনি। ক্লাব তাঁকে ছাড়ার চেষ্টা করছে কিন্তু ওজিল গৌ ধরে বসায় ব্যাটে-বলে হচ্ছে না। বলা যায়, বসে বসেই বেতন নিচ্ছেন জার্মান তারকা।

স্প্যানিশ ক্লাব সেভিয়া এর মধ্যে জেরি কিউকে টানার আগ্রহ প্রকাশ করেছে। আর্সেনালের সিদ্ধান্তের পর থেকেই একের পর এক টুইট করেছে তাঁকে পাওয়ার জন্য। তবে আর্সেনালের আচরণ আরও অনেকেরই ভালো লাগেনি। ব্রিটিশ টিভি উপস্থাপক পিয়াস মরণানের টুইট, 'কী? এটা সত্য না হওয়াই ভালো। এটা কি আর্সেনাল???' এদিকে জেরি কিউকে আর্সেনালে রাখতে এর মধ্যেই 'গো ফাভ' নামে তহবিল গঠনের কাজ শুরু হয়েছে। অনলাইনের এ পেজের বিবৃতিতে বলা হয়, '২৭ বছর ধরে গানারসোস আর্সেনালের মাসকট। তাকে এভাবে বিলুপ্ত হতে দেওয়া যায় না।

আইপিএলের মৌসুমে জুয়াড়ি গ্রেপ্তার হচ্ছে ঝাঁকে ঝাঁকে



স্বাধীনজি ক্রিকেট এমনিই। খেলা মাঠে গড়ায় পাতানো খেলার গুঞ্জনও শুরু হয়। আইপিএল কলঙ্কিত হয়েছে বেশ আগেই। ২০১৩ আইপিএলে স্পট ফিল্ডিংয়ের কারণে দুই বছরের জন্য নিষিদ্ধ হয়েছিল চেমাই সুপার কিংস ও পুনে ওয়ারিয়র্স। এবারও আইপিএল নিয়ে চলছে গুঞ্জন। এক ক্রিকেটারকে নাকি পাতানো খেলার প্রস্তাব দেওয়া হয়েছে। খেলা হচ্ছে সংযুক্ত আরব আমিরাত, তবে ভারতেও জুয়া চলছে আইপিএল নিয়ে। উত্তর প্রদেশে মিরাতে এক হোটেল থেকে জুয়ার সঙ্গে জড়িত থাকার অভিযোগে পুলিশ পাঁচজনকে গ্রেপ্তার করেছে।

গ্রেপ্তার হওয়া পাঁচজনের বিরুদ্ধে অভিযোগ, আইপিএলের ম্যাচ নিয়ে জুয়ার সঙ্গে তাঁরা জড়িত। সিভিল লাইনস অফিস থেকে হোটেল ব্যবস্থাপকসহ তাঁদের গ্রেপ্তার করা হয়। সংবাদ সংস্থা এএনআইকে মিরাতের পুলিশ কর্মকর্তা অখিলেশ নারায়ণ সিং বলেন, 'আমরা কিছু ল্যাপটপ ও মোবাইল ফোন জব্দ করেছি। সিভিল লাইনস অফিসের এক হোটেল থেকে পাঁচজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। আইপিএলের ম্যাচে জুয়ার সঙ্গে জড়িত থাকার অভিযোগ রয়েছে তাদের বিরুদ্ধে। আমরা তদন্ত শুরু করেছি, সবকিছু খোঁজ খবর নিয়ে বের করা হবে করা জড়িত।'

এদিকে বেঙ্গালুরুতেও আইপিএলের ম্যাচ নিয়ে বাজি ও জুয়ার অভিযোগ চারজন গ্রেপ্তার হয়েছেন। সংবাদ সংস্থা পিটিআই জানিয়েছে তাদের কাছ থেকে মগদ ৪.৯১ লাখ রুপি জব্দ করা হয়। বেঙ্গালুরু পুলিশের যুগ্ম কমিশনার সন্দীপ পাতিল টুইটে জানান, অনলাইন অ্যাপের মাধ্যমে অভিযুক্তরা আইপিএল নিয়ে জুয়ার কার্যক্রম চালিয়ে যাচ্ছিল। ভারতে

যে কোনো ধরনের জুয়া নিষিদ্ধ। গত আইপিএলে ভারতে জুয়ার সঙ্গে জড়িত থাকার অভিযোগে এক শ-র বেশি গ্রেপ্তার করা হয়েছে। এবার আইপিএলে জৈব সুরক্ষিত পরিবেশের মধ্যেও এক ক্রিকেটার পাতানো খেলার প্রস্তাব পেয়েছেন।

জৈব সুরক্ষিত পরিবেশের মধ্যে বাইরের কারও পা রাখা ভীষণ কঠিন। সেই ক্রিকেটার এ ঘটনা জানানোর পর বিশেষ সতর্কবস্থা জারি করে ভারতীয় ক্রিকেট বোর্ডের (বিসিআই) দুর্নীতি দমন ইউনিট (এসিউ)। বিসিআইয়ের দুর্নীতি দমন ইউনিটের প্রধান অজিত সিং পিটিআইকে বলেছেন, 'হ্যাঁ (একজন খেলোয়াড় প্রস্তাব পাওয়ার কথা জানিয়েছেন)। প্রস্তাব দেওয়া ব্যক্তিকে ধরার চেষ্টার ব্যাপারে তিনি জানান, 'আমরা অনুসরণ করছি। সময় লাগবে।' দুর্নীতি দমন নীতির অংশ হিসেবে পাতানো খেলার প্রস্তাব পাওয়া খেলোয়াড় এবং তিনি কোন দলের তা গোপন রাখা হয়। কাজগুলো করা হয় গোপনীয়তার ভিত্তিতে। খেলোয়াড়েরা জৈব সুরক্ষা বলয়ের মধ্যে থাকায় দুর্নীতি দমন ইউনিটের গোয়েন্দারা অনলাইনে ম্যাচ পাতানো বন্ধ বেশি মনোযোগ দিচ্ছেন। খেলোয়াড়েরাও অনলাইনে থাকায়, বিশেষ করে অপেক্ষাকৃত তরুণদের এ ফাঁদে পড়ার সম্ভাবনা বেশি। তত্ত্ব সেজে অনেক জুয়াড়ি খেলোয়াড়দের সঙ্গে বন্ধুত্ব গড়ে কাজগুলো করে থাকেন। বিসিআইয়ের এক কর্মকর্তা জানান, দেশি-বিদেশি সব খেলোয়াড় একের অধিক সংখ্যকবার দুর্নীতি দমন-সংক্রান্ত পাঠক্রমে অংশ নিয়েছেন।

টাকার গরম দেখিয়েছেন নেইমার



নেইমারের বিরুদ্ধে অভিযোগ শেষই হচ্ছে না আলভারো গঞ্জালেসের। মাঠের খেলায় ঠোকাঠুকি থেকে বাদানুবাদ। সেখান থেকে ঘটনা এত দূর গড়াবে কে জানত? স্প্যানিশ ডিফেন্ডারের মাথার পেছনে আঘাত করে লাল কার্ড দেখেছিলেন নেইমার। ওদিকে গঞ্জালেসের বিরুদ্ধে বর্ধবাদের অভিযোগ তুলেছিলেন ব্রাজিলিয়ান তারকা। আবার জাপানি খেলোয়াড়ের বিরুদ্ধেও জতিগত বিদ্বেষের অভিযোগ উঠেছিল নেইমারের বিপক্ষে। প্রমাণের অভাব থাকায় শেষ পর্যন্ত দুজনই পার পেয়ে গেছেন। কিন্তু নেইমারের প্রতি অভিযোগ এখনো কমেনি গঞ্জালেসের। মার্শেই ডিফেন্ডার এবার জানাচ্ছেন, সেদিন নেইমার তাঁর সঙ্গে যে আচরণ করেছেন তাতে তাঁর ওপর সব শ্রদ্ধা হারিয়েছেন। তাঁকে নাকি টাকার গরম দেখিয়েছেন নেইমার। এর আগে গঞ্জালেস দাবি করেন, নেইমারের সঙ্গে বামেলা করার তাকে ও তাঁর পরিবারকে মুহার হুমকি দেওয়া হয়েছিল। ১৩ সেপ্টেম্বরে মারামি হইয়েছিল নেইমার-গঞ্জালেসের মধ্যে। এরপর থেকেই নাকি হুমকি পেয়ে আসছেন গঞ্জালেস,

'হোয়াটসঅ্যাপে আমাকে ২০ লাখের বেশি বার্তা পাঠানো হয়েছে। বিভিন্ন ভাষায় লেখা সব হুমকি পাঠানো হয়। এর কিছুই আমি বুঝতে পারিনি।' এবার তিনি দাবি করেছেন, পুরো ম্যাচেই নাকি তাঁকে খেপানোর চেষ্টা করেছেন নেইমার।

মার্শেইয়ের ডিফেন্ডারকে খেপিয়ে তুলতে নাকি বেতন নিয়েও খোঁচা দিয়েছিলেন নেইমার। বেতনের দিক থেকে ফুটবল বিশ্বে মেসির পরেই আছেন পিএসজি ফরোয়ার্ড। ওন্দা সেরোকে গঞ্জালেস বলেছেন, 'নেইমার আমাকে বলছে তুমি এক বছরে যা আয় করো, সেটা আমি একদিনে পাই। এবং এটা সত্য। আমি তাকে বলেছি আমার বেতনেই আমি খুশি। সেদিন পুরো ম্যাচে নেইমার যা করেছে সেটা খুবই দুর্ভাগ্যজনক। সারাক্ষণ খেপানোর চেষ্টা করেছে।'

বর্ধবাদী আচরণের দায় থেকে মুক্তি পেয়েছেন। কিন্তু স্প্যানিশ ডিফেন্ডারের দুঃখ এখনো যায়নি। তাঁর নামের পাশে যে কালিমা লেগেছে, সেটা এখনো মেনে নিতে পারেনি গঞ্জালেস, 'কোনো বর্ধবাদী অপমান করিনি। আমি আমার নাম ও ফুটবল ক্যারিয়ারে দাগ লাগতে দেব না। আমার কাছ থেকে নেইমার কখনো কিছু পাবে না। আমার শ্রদ্ধা পাবে না, কিছুই না। আমাদের খুব বাজে সময় গেছে। শুধু আমার নয়, আমার পরিবারেরও। আমি যদি ওকে কিছু বলতাম, তাহলে সেটা ক্যামেরাতে ধরা পড়তই।' গঞ্জালেসের দাবি, নেইমার বড় তারকা হতে পারেন। কিন্তু এখনো হার মেনে নেওয়ার মতো মানসিকতা গড়ে ওঠেনি তাঁর, 'সে ম্যাচে আমি নেইমারের চেয়ে ভালো ছিলাম। সেদিন সে অসহায় হয়ে পড়েছিল। আপনাকে হার মানা শিখতে হবে, জানতে হবে কীভাবে ফল মেনে নিতে হয় এবং যখন কোনো কিছু পক্ষে যায় না তখন কী করতে হয়।'

করোনা রোগীকে জড়িয়ে ধরা ম্যারাডোনা 'নেগেটিভ'

খবরটা সত্যিই স্বস্তির। ডিয়েগো ম্যারাডোনাকে নিয়েই ছিল শঙ্কা। নাহ, আর্জেন্টাইন ফুটবল-কিংবদন্তিকে শেষ পর্যন্ত করোনায় ধরেনি। পরীক্ষা করে তাঁর কোভিড রিপোর্ট নেগেটিভ এসেছে। শঙ্কাটা তৈরি হয়েছিল ম্যারাডোনার কারণেই। ১৯৮৬ সালে আর্জেন্টিনাকে বিশ্বকাপ জেতানো এই মহাতারকা হলে আর্জেন্টিনার প্রথম বিভাগের নিচ সারির দল হিম্নাসিয়াস কোচের দায়িত্বে আছেন। নিজের স্বভাবসুলভ আবেগেই কিছুদিন আগে এক ম্যাচে নিজ দলের খেলোয়াড়কে জড়িয়ে ধরেছিলেন। পরে পরীক্ষায় দেখা যায় ফুকান্দো কনভিন নামের সেই খেলোয়াড় করোনায় আক্রান্ত। ৫৯ বছর বয়সী আর্জেন্টাইন তারকা করোনায় আক্রান্ত হন কি না, এ নিয়েই দৃষ্টিচ্যুতর কালো ছায়া নেমে এসেছিল। শেষ পর্যন্ত কোনো অঘটন ঘটেনি। গুজ্ববাদের ঘটনা সেটি। পরে রোববার করোনাজীভিত আনুষ্ঠানে তাঁর সঙ্গে সঙ্গী করোনায় আশঙ্কায় ম্যারাডোনার কোভিড পরীক্ষা করা হয়। তাঁর ব্যক্তিগত আইনজীবী মাতিয়াস মোরলা টুইটারে জানিয়েছেন তাঁর মক্কেল সম্পর্কে স্বস্তির খবরটা, 'ডিয়েগো ম্যারাডোনার কোভিড পরীক্ষার রিপোর্ট নেগেটিভ এসেছে। ধন্যবাদ জানাতে চাই সকল আর্জেন্টাইনকে। তাঁরা সবাই ম্যারাডোনার জন্য প্রার্থনা করেছেন, তাঁকে নিয়ে উদ্ভিগ্ন হয়েছিলেন। সবাই নিরাপদে থাকুন, কারণ করোনা এখনো আমাদের রেহাই দেয়নি।'

ফাতিকে ঘিরে দল বানাবেন না কোচ



বার্সেলোনায় মেসি-কুতিনিওর পাশে সুবাস ছড়াচ্ছেন আনসু ফাতি। স্পেনের জার্সিতেও তাকে ঘিরে প্রত্যাশা রয়েছে সমর্থকদের। বার্সেলোনায় মেসি-কুতিনিওর পাশে সুবাস ছড়াচ্ছেন আনসু ফাতি। স্পেনের জার্সিতেও তাকে ঘিরে প্রত্যাশা রয়েছে সমর্থকদের।

বিষ্ময়-বালক বলেন অনেকেই। বয়স ১৮ না হতেই সুবাস ছড়াতে শুরু করেছেন এই ফরোয়ার্ড। গত বছরের শেষ থেকে নেমেছেন বয়সের সঙ্গে গোলের রেকর্ড ভাঙা গড়ার খেলায়। দেখা যাচ্ছে, বার্সেলোনার জার্সিতে গোল করলেই কনিষ্ঠতম গোলের নানা রেকর্ডের নাম চলে আসে ১৭ বছর বয়সী তারকার। শুধু বার্সেলোনা কেন স্পেনকেও তো ভবিষ্যতে দুই হাত ভরে দেবেনসে ধারণাও আগাম পাওয়া যাচ্ছে।

পশ্চিম আফ্রিকার দরিদ্র দেশ 'গিনি বিসাঁউ' তে জন্ম হলেও ভাগ্যের অমেষণে পরিবারের সঙ্গে মাত্র ৬ বছর বয়সেই স্পেনে পা রাখেন ফাতি। গত বছর অক্টোবরে পেয়ে যান স্পেনের নাগরিকত্ব। আর

সেপ্টেম্বরে স্পেনের জার্সিতে রেকর্ড গড়েন অভিষেকেই। ইউরোপিয়ান নেশনস কাপের ম্যাচে ইউক্রেনের বিপক্ষে ৪-০ গোলের জয়ের পথে একটি গোল করেন ফাতি। ১৭ বছর ৩১১ দিন বয়সে স্পেনের জার্সিতে কনিষ্ঠতম গোলের রেকর্ডের মালিক হয়ে যান তিনি।

এমন প্রতিভা হাতে পেলে তাঁকে ঘিরেই তো আক্রমণভাগ সাজাতে পারেন দলের কোচ। বিশেষ করে লুইস এনরিকের মতো কেউ হলে সম্ভাবনা থেকে যায়। বার্সেলোনার কোচ থাকতে মেসিকে ঘিরেই আক্রমণভাগ সাজাতেন এই স্প্যানিশ। তবে ফাতির ক্ষেত্রে এমনটা করা হবে না বলে জানিয়েছেন বর্তমানে স্পেনের দায়িত্বে থাকা এ কোচ।

TRIPURA TRIBAL AREAS AUTONOMOUS DISTRICT COUNCIL
OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER
WEST DIVISION :: KHUMULWNG
NOTICE INVITING TENDER NO: 06/EE(W)/ADC/2020-2021 DATED : 05.10.2020
Sealed percentage rate tenders are invited in PWD Form-7 by the Executive Engineer, West Division, TTAADC on behalf of T.T.A.A.D.C. authority from bonafied resourceful Agencies / firms / Enlisted contractors registered in appropriate class of TTAADC / any State PWD / CPWD / MES / Railway P & T upto 3.00 P.M. on 15-10-2020 for the following work :-

Sl. No	Name of work & DNIT No.	Estimated cost	Earnest money	Time of completion
1.	Improvement or road from near the house of Sri Jetindra Debbarma to near the house of Nityananda Debbarma of Mukta Chandra para near Type - II. Qtr. under Khumulwng Sub-Zone during the year 2020-2 / S.H.- Providing and laying flat brick soling (L=0.500 km), Dated 01/10/2020.	Rs. 5,49,657.00	Rs. 5,497.00	1(one) months.
2.	Construction of whoelsale assembling market at Lait bazaar, under mandwi Sub-Division / S.H :- Construction of brick masonry retaining wall during the year 2020-21.	Rs. 1,95,342.00	Rs. 1,953.00	1(one) months.

Detailed tender notice and terms and condition can be seen at the office of the undersigned during office hours on any working day upto 1500 Hrs. of 14-10-2020 and website of TTAADC. For detailed please visit :
For details please visit :
www.ttaadc.gov.in

S/d- Illegible
(Er. P. Debbarma)
Executive Engineer
West Division, TTAADC,
Khumulwng

TTAADC/ICAT/25/20



মঙ্গলবার রাজপাল রমেশ বৈশের সাথে সৌজন্য সাক্ষাতে মিলিত হন ত্রিপুরা বিভাগের আইজিপি সিআরপিএফ সম্পদ রাউত। ছবি-নিজস্ব।

দক্ষিণ কলমচৌড়ায় হিন্দু ছেলে মুসলীম মেয়ে কে সুনাতন ধর্মের যজ্ঞের মাধ্যমে শুভপরিনয় হৃদয়ের বন্ধনে আবদ্ধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, বঙ্গনগর, ৬ অক্টোবর। কবি নজরুল ইসলাম বলেছিলেন মোড়া একই বৃত্তে দুটি কুমুম হিন্দু মুসলাম মুসলীম তাহার নয়ন মনি, হিন্দু তাহার প্রাণ, তাই আমাদের সমাজ ব্যবস্থা প্রেম প্রীতি ভালবাসা চিরকাল বয়ে নেয় স্বপ্নের মায়াজাল। ভালবাসা অন্ধ বুঝে না জাতি ধর্ম বর্ণ মানে না শাসন বারন। এমন একটি চিত্র ফুটে উঠেছে বঙ্গনগর আর ডিঙ্গুর অন্তর্গত উত্তর কলমচৌড়া ও দক্ষিণ কলমচৌড়া নিবাসী সুমন সরকার এবং কোহিনুর আকতারের দীর্ঘ ৫ বছরের প্রেম। ওরা ছিল সমাজের বোঝা দীর্ঘ দু মাস হল একে অপরের হাত ধরে হৃদয়ের বন্ধনে আবদ্ধ হয়ে এখানে ওখানে বসন্তের কোকিলের মত ছটফট করে ঘুরে বেড়াচ্ছে। শুধু মাত্র সংসাদ জীবনে প্রবেশের জন্য, কিন্তু বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছে এই সমাজ, পাড়া প্রতিবেশী কিছুতেই তাদের পায়ার মহাবত মেনে নিতে পারেনা, অফুরন্ত সুমন ও কোহিনুর এর উপর

শারীরিক ও মানসিক ভাবে প্রচণ্ড চাপ দিয়েছেন হজম করতে করতে হয়েছে অনেক প্রহারা যা দিন দিন ভাবিয়ে তুলেছে দুজনের রঙিন স্বপ্নকে শেষ পর্যন্ত প্রশাসন ও সংবাদ মাধ্যমের নিকট দ্বারস্থ হয় অবশেষে দীর্ঘ প্রতিরক্ষার পর আজ মধ্যপাড়ার নিজ বাড়িতে শুভ বিবাহ সম্পূর্ণ হয়।

আজকের ওরা দুজনের শুভ মিলন ও হৃদয়ের বন্ধনের মূল কাভারী হলেন চারটি সুনাতন ধর্ম রক্ষাকারী ভাতৃদ্বয় সংগঠন যথাক্রমে আরএসএস বিশ্ব হিন্দু পরিষদ / আন্তঃরাষ্ট্রীয় যুবা হিন্দুবাহিনী রাষ্ট্রীয় সেবিকা সমিতি ও গণ্য প্রকট্টা হোলা ১ ঘণ্টিকা ইহতে চারা ৪টা পর্যন্ত সুনাতন ধর্মমতে ছাদনাতলা মামলা বদল মন্ত্র উচ্চারণের মাধ্যমে অগ্নিদেব ও কলম চৌড়া এলাকাবাসী কে স্বাক্ষী রেখে সার্ত পাকে বাধা পড়েন।

ইন্দোর-আহমেদাবাদ হাইওয়েতে ভ্যান ও ট্যাক্সারের সংঘর্ষ, মৃত্যু ৬ জন শ্রমিকের

ধার (মধ্যপ্রদেশ), ৬ অক্টোবর (হি.স.): মধ্যপ্রদেশের ধার জেলায় ইন্দোর-আহমেদাবাদ হাইওয়েতে পিক-আপ ভ্যান ও ট্যাক্সারের সংঘর্ষে প্রাণ হারালেন ৬ জন শ্রমিক। ভয়াবহ দুর্ঘটনায় আহত হয়েছেন কমপক্ষে ২৪ জন। মৃত ৬ জনের মধ্যে ৩ জন নাবালক। মঙ্গলবার ভোররাতে দুর্ঘটনাটি ঘটেছে ধার জেলার তিরলা থানার অন্তর্গত চিকলিয়া ফাঁটার কাছে ইন্দোর-আহমেদাবাদ হাইওয়েতে। দুর্ঘটনায় আহত ২৪ জনের মধ্যে ৯ জনের শারীরিক অবস্থা অত্যন্ত আশঙ্কাজনক। ধার জেলার অতিরিক্ত কালেক্টর শৈলেশ্বর সোলান্কা জানিয়েছেন, মঙ্গলবার ভোররাতে তিনটে নাগাদ তিরলা থানার অন্তর্গত চিকলিয়া ফাঁটার কাছে ইন্দোর-আহমেদাবাদ হাইওয়েতে পিক-আপ ভ্যান ও ট্যাক্সারের সংঘর্ষ হয়। কৃষি জমিতে কাজ শেষে পিক-আপ ভানে চোপে তাভা গ্রামে ফিরছিলেন শ্রমিকরা। আচমকই পিক-আপ ভ্যানের একটি চাকা পাংচার হয়ে যায়। চালক রাস্তার ধারে ভ্যান দাঁড় করিয়ে চাকা বদলাচ্ছিলেন, সেই সময় বেপরোয়া গতিতে ছুটে আসা একটি ট্যাক্সার নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে পিক-আপ ভানে ধাক্কা মারে। দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে ৬ জন শ্রমিকের, এছাড়াও ২৪জন আহত হয়েছেন। আহতদের তিরলা এবং ধার জেলার হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। অতিরিক্ত কালেক্টর শৈলেশ্বর সোলান্কা জানিয়েছেন, আহত ২৪ জনের মধ্যে ৯ জনের শারীরিক অবস্থা অত্যন্ত আশঙ্কাজনক।

করোনা-সংক্রমিত অভিনেতা হর্ষবর্ধন রাণে, রয়েছেন স্বেচ্ছা-নিভৃতবাসে

মুম্বই, ৬ অক্টোবর (হি.স.): এবার প্রাণস্বার্থী করোনাভাইরাসে আক্রান্ত হলেন অভিনেতা হর্ষবর্ধন রাণে। সোমবার রাতে "সনম তেরি কসম" ছবির অভিনেতা হর্ষবর্ধন রাণে নিজের টুইট করে জানিয়েছেন, শরীরে উপসর্গ ছিল না, রুটিন কোভিড টেস্ট করিয়েছিলেন। সেই টেস্ট রিপোর্ট পজিটিভ এসেছে। চিকিৎসকদের পরামর্শ মতো ৩৬ বছর বয়সী অভিনেতা এখন স্বেচ্ছা-নিভৃতবাসে রয়েছেন। সোমবার রাতে টুইট করে অভিনেতা জানান, "শরীরে জ্বর ও পেটে ব্যথা অনুভব করছিলাম, তাই হাসপাতালে যাই। তাঁরা বলেছিলেন ভাইরাসজনিত জ্বর...কোনও উপসর্গ ছিল না। রুটিন কোভিড টেস্ট করিয়েছিলেন।" রাণে টুইট করে আরও লেখেন, "আমার আরোগ্য সেটু আপ জানাচ্ছে আমি কোভিড পজিটিভ। এখন থেকে ১০ দিনের জন্য আইসোলেশনে থাকছি।" "সনম তেরি কসম" ছবির অভিনেতা হর্ষবর্ধন রাণে এখন স্বেচ্ছা-নিভৃতবাসে রয়েছেন।

ভারতে ৮ কোটি ছাড়াল করোনা-টেস্ট, চিকিৎসাধীন ১৪.১১ শতাংশ রোগী

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি.স.): বাড়তে বাড়তে ভারতে ৮ কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল করোনা-পরীক্ষা। মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে করোনা-টেস্টের সংখ্যা ৮,১০,৭১,৭৯৭-এ পৌঁছে গেল। ভারতে বিগত ২৪ ঘণ্টায় ১০.৮৯ লক্ষের বেশি করোনা-স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে। ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ৫ অক্টোবর (সোমবার সারা দিনে) ভারতে ১০,৮৯,৪০৩টি স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে। সর্বমিলিয়ে এ পর্যন্ত দেশে ৮,১০,৭১,৭৯৭টি স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে।

মারগ করোনাকে পরাজিত করে ভারতে সুস্থতার সংখ্যা ক্রমশই বাড়ছে। একইসঙ্গে কমছে সক্রিয় রোগীর সংখ্যাও। মঙ্গলবার সকালে কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, ভারতে মোট আক্রান্তের (৬৬,৮৫,০৮৩) ৮৪.৩৪ শতাংশ করোনা-রোগী ইতিমধ্যেই সুস্থ হয়ে উঠেছেন। সক্রিয় করোনা-রোগীর সংখ্যা ৯,১৯,০২৩ (১৪.১১ শতাংশ)। তবে, মৃত্যুর সংখ্যা প্রতিনিহই অস্বস্তি বাড়াচ্ছে, ভারতে মৃত্যুর সংখ্যা ১,০৩,৫৬৯-তে পৌঁছেছে।

পিএফআই-এর সঙ্গে সম্পর্ক, হাথরাস যাওয়ার পথে ধৃত ৪ জন সন্দেহভাজন

লখনউ, ৬ অক্টোবর (হি.স.): হাথরাসের ঘটনা নিয়ে এই মুহূর্তে ক্ষোভে ফুঁসছে সমগ্র দেশ। এই ইস্যুকে হাতিয়ার করে উত্তর প্রদেশ সরকারকে কালিমালিপ্ত করারও চেষ্টা চলছে, এমনই মত অনেকেই। এমনতাবস্থায় উত্তর প্রদেশের হাথরাস যাওয়ার পথে পপুলার ফ্রন্ট অফ ইন্ডিয়া (পিএফআই)-র সঙ্গে সম্পর্ক রয়েছে এমন ৪ জনকে গ্রেফতার করল উত্তর প্রদেশ পুলিশ। সোমবার দিল্লি থেকে হাথরাস যাওয়ার পথে মথুরায় গ্রেফতার করা হয় ৪ জন সন্দেহভাজনকে। উত্তর প্রদেশের অতিরিক্ত ডিরেক্টর জেনারেল অফ পুলিশ (আইন-শৃঙ্খলা) প্রধানত কুমার জানিয়েছেন, দিল্লি থেকে হাথরাস যাওয়ার পথে সোমবার মথুরায় গ্রেফতার করা হয়েছে ৪ জনকে। পপুলার ফ্রন্ট অফ ইন্ডিয়ায় সঙ্গে সম্পর্ক রয়েছে ওই ৪ জনের।

কয়লা দুর্নীতি মামলা : দৌষীসাব্যস্ত প্রাক্তন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী দিলীপ রায

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি.স.): কয়লা দুর্নীতি মামলায় দৌষীসাব্যস্ত হলেন প্রাক্তন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী দিলীপ রায। মঙ্গলবার প্রাক্তন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী দিলীপ রাযকে কয়লা দুর্নীতি মামলায় দৌষীসাব্যস্ত করেছেন দিল্লির রাউস আর্ডিননিউ আদালতের বিচারপতি ভরত পরাশর। অপরাধ মূলক ষড়যন্ত্র এবং অন্যান্য অপরাধের দায়ে আটলবিহারী বাজপেয়ী সরকারের আমলে, প্রাক্তন কেন্দ্রীয় প্রতিমন্ত্রী (কয়লা) দিলীপ রায, সেই সময়ে কয়লা মন্ত্রকের দু'জন আধিকারিক (প্রদীপ কুমার বন্দ্যোপাধ্যায় এবং নিত্যানন্দ গৌতম), ক্যাস্টোনি টেকনোলজিস লিটিটেড-এর ডিরেক্টর মহেন্দ্র কুমার আগারওয়াল এবং ক্যাস্টোনি মাইনিং লিটিটেডকে দৌষীসাব্যস্ত করেছেন দিল্লির রাউস আর্ডিননিউ আদালত।

১৬ বেড়ে ওড়িশায় মৃত্যু ৯৪০ জনের, করোনা-আক্রান্ত ২,৩৮,০০৩

ভুবনেশ্বর, ৬ অক্টোবর (হি.স.): ওড়িশায় করোনাভাইরাসের দৌরাহ্মা অব্যাহত। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ওড়িশায় নতুন করে করোনা-আক্রান্ত হয়েছেন ২,৬৭৩ জন। ফলে ওড়িশায় করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ২, ৩৮,০০৩। রাজ্যে নতুন করে মৃত্যু হয়েছে আরও ১৬ জনের, ফলে মৃত্যুর সংখ্যা বেড়ে হল ৯৪০। সুস্থতার সংখ্যাও দ্রুত বাড়ছে ওড়িশায়, ইতিমধ্যেই সুস্থ হয়েছেন ২,০৬,৪০০ জন। মঙ্গলবার সকালে ওড়িশা স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বিগত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে ২,৬৭৩ জন সংক্রমিত হওয়ার পর মোট আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ২,৩৮,০০৩। ওড়িশায় এই মুহূর্তে সক্রিয় করোনা-রোগীর সংখ্যা ৩০,৬১০ এবং করোনাকে পরাজিত করে সুস্থ হয়েছেন ২,০৬,৪০০ জন। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ১৬ জনের মৃত্যুর পর মৃত্যুর সংখ্যা ৯৪০-এ পৌঁছেছে। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ওড়িশায় সুস্থ হয়েছেন ৪,০৯৮ জন।

ফাঁসিতে আত্মহত্যার এক ব্যক্তির

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ৬ অক্টোবর। বলছে নেশা মুক্ত ত্রিপুরা গড়ার কথা। কিন্তু শহরগুলো নেশা বিরোধী অভিযান চললেও থামাঞ্চল গুলিতে কিন্তু নেশা বিরোধী অভিযান চলে না। যার ফলস্বরূপ মামনু পিতার অত্যাচারে অতিষ্ঠ হয়ে তেলিয়ামুড়া থানাধীন পূর্ব হাওয়াই বাড়ি নাথ পাড়া এলাকার ১৭ বছরের এক নাবালক যুবক গতকাল রাতের কোনো এক সময় বাড়ির সকলের নজর এড়িয়ে বাড়ির পাশে একটি ফাঁকা জায়গায় নিজের গলায় ফাঁস লাগিয়ে আত্মহত্যার পথ বেছে নিল। অভিযোগের তীর মদমত্ত পিতার বিরুদ্ধে।

ঘটনার বিবরণে জানা যায়, তেলিয়ামুড়া থানাধীন পূর্ব হাওয়াই বাড়ি নাথ পাড়া এলাকার বাসিন্দা বিশ্বজিৎ দাস প্রায়শই মদমত্ত অবস্থায় বাড়ি ফিরে গেলে প্রসেনজিৎ দাস (১৭) কে মারধর এবং বিক্রী ভাষায় গালিগালাজ করতো। পরিবারে নিত্যদিনই ঝগড়া বিবাদ লেগেই থাকত এমনই অভিযোগ মৃত নাবালক যুবকের পরিবারের লোকজনের। অন্যান্য দিনের মতো প্রসেনজিৎ এর পিতা বিশ্বজিৎ মদমত্ত অবস্থায় বাড়ি ফিরে এসে প্রসেনজিৎ এর মায়ের সাথে কোন এক বিষয় নিয়ে কথা কাটাকাটি শুরু করে। এমন সময় ছেলে প্রসেনজিৎ বাজার থেকে বাড়ি আসে। বাড়ি এসে কথা কাটাকাটি এবং ঝগড়া বিবাদ শুনে মা বাবা উভয়কে বলে শান্ত হওয়ার জন্য। কিন্তু পিতা বিশ্বজিৎ ছেলে প্রসেনজিৎ'র কথা কোনো কর্পণাত করলেন না। ফলে প্রসেনজিৎ বাড়ি থেকে বেরিয়ে যায়। বাড়ি থেকে বেরিয়ে সে বাড়ির পাশের এক নির্জন জায়গায় বাড়ির সকলের অলক্ষ্যে নিজের গলায় ফাঁস লাগিয়ে আত্মহত্যার পথ বেছে নিল।

হোয়াইট হাউসে ফিরলেন ট্রাম্প, মাস্ক খুলেই স্যালুট

ওয়াশিংটন, ৬ অক্টোবর (হি.স.): হাসপাতাল থেকে হোয়াইট হাউসে ফিরে এলেন আমেরিকার প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। করোনাভাইরাসে আক্রান্ত হওয়ার পরই ওয়াশিংটনের রীড ন্যাশনাল মিলিটারি মেডিক্যাল সেন্টারে ভর্তি হয়েছিলেন ট্রাম্প, এই হাসপাতালেই চার-দিন চিকিৎসাধীন ছিলেন। শারীরিক অবস্থার উন্নতি হওয়ার পর চিকিৎসকদের পরামর্শে, হোয়াইট হাউসে ফিরে আসেন। স্থানীয় সময় অনুযায়ী সোমবার সন্ধ্যা ৬.৩০ মিনিট নাগাদ ওয়াশিংটনের রীড ন্যাশনাল মিলিটারি মেডিক্যাল সেন্টার থেকে বেরিয়ে যান ট্রাম্প। বিশেষ হেলিকপ্টারে হোয়াইট হাউসে ফিরে আসেন আমেরিকার প্রেসিডেন্ট। হোয়াইট

২৪ ঘণ্টায় মৃত্যু ৮৮৪ জনের, ভারতে করোনা-সংক্রমণ ৬৭-লক্ষ ছুইছুই : স্বাস্থ্যমন্ত্রক

নয়াদিল্লি, ৬ অক্টোবর (হি.স.): ভারতে বেড়েই চলেছে করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা। বাড়তে বাড়তে ভারতে ৬৭ লক্ষের কাছাকাছি পৌঁছে গেল করোনা-সংক্রমণ। মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা ৬৬,৮৫,০৮৩-এ পৌঁছে গেল। ভারতে বিগত ২৪ ঘণ্টায় (সোমবার সারাদিনে) নতুন করে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত ৮৮৪ জনের মৃত্যু হয়েছে। শেষ ২৪ ঘণ্টায় ভারতে নতুন করে সংক্রমিত হয়েছেন ৬১, ২৬৭ জন। মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে মৃতের সংখ্যা বেড়ে হল ১,০৩,৫৬৯ জন এবং মোট সংক্রমিত ৬৬,৮৫,০৮৩ জন। এখনও পর্যন্ত করোনা-মুক্ত হয়েছেন ৫৬,৬২,৪৯১ জন। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের রিপোর্ট অনুযায়ী, মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে সক্রিয় করোনা রোগীর সংখ্যা ৯ লক্ষ ১৯ হাজার ০২৩। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক বলেটানে জানিয়েছে, ভারতে এই মুহূর্তে মৃত্যু হয়েছে ১.৫৫ শতাংশ রোগীর, সুস্থ হয়েছেন ৮৪.৩৪ শতাংশ রোগী এবং চিকিৎসাধীন ১৪.১১ শতাংশ রোগী। করোনা-টেস্টের সংখ্যাও প্রতিদিন স্বস্তি দিচ্ছে। বাড়তে বাড়তে ভারতে ৮ কোটির গণ্ডি ছাড়িয়ে গেল করোনা-পরীক্ষা। মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে করোনা-টেস্টের সংখ্যা ৮,১০,৭১,৭৯৭-এ পৌঁছে গেল। ভারতে বিগত ২৪ ঘণ্টায় ১০.৮৯ লক্ষের বেশি করোনা-স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে। ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ৫ অক্টোবর (সোমবার সারা দিনে) ভারতে ১০,৮৯,৪০৩টি স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে। সর্বমিলিয়ে এ পর্যন্ত দেশে ৮,১০,৭১,৭৯৭টি স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে।

কৃষি আইন আসলে কৃষকদের উপর হামলা : রাহুল গান্ধী

পাটয়ালা, ৬ অক্টোবর (হি.স.): কৃষি আইন নিয়ে ফের মোদী সরকারকে তীব্র আক্রমণ শানালেন কংগ্রেস সাংসদ রাহুল গান্ধী। কৃষি আইন আসলে কৃষকদের উপর হামলা, এমনই দাবি করে মঙ্গলবার কংগ্রেস সাংসদ রাহুল গান্ধী বলেন, "মোদী সরকারের কৃষি আইনের ফলে খাদ্য সুরক্ষার বিদ্যমান কাঠামো ধ্বংস হয়ে যাবে। পঞ্জাবের মতো রাজ্য সবচেয়ে বেশি প্রভাবিত হবে। এই আইন আসলে কৃষকদের উপর হামলার সাক্ষী।" মঙ্গলবার পঞ্জাবের পাটয়ালায় সাংবাদিকদের মুখোমুখি হন রাহুল গান্ধী। পাটয়ালায় হাথরাস মামলা ও হাথরাসে যাওয়া প্রসঙ্গ কংগ্রেস সাংসদ রাহুল গান্ধী বলেন, "নির্বাচিত্তার পরিবারকে আমি বোঝাতে চেয়েছি, তাঁরা এক নন। আমরা তাঁদের পাশি আছি...উত্তর প্রদেশ প্রসশাসন ওই পরিবারকে ট্যাগেট করেছে, কিন্তু প্রধানমন্ত্রী একটি কথাও বলেননি।" মোদী সরকারকে আক্রমণ করে

রাহুল বলেন, ভারতীয় অর্থনীতির মেরুদণ্ড হল ছোট ও মাঝারি ব্যবসা, শ্রমিকদের কর্মসংস্থান দিয়ে থাকে, কিন্তু লকডাউনের সময় ছোট ও মাঝারি ব্যবসাকে সম্পূর্ণ ধ্বংস করে দিয়েছে মোদী সরকার। ফেব্রুয়ারি মাসেই কোভিড-১৯ নিয়ে আমি সতর্ক করেছিলাম, কিন্তু তাঁরা বলেছিল আমি নাকি মজা করছি। সংঘর্ষে কৃষি বিল পাশ হওয়ার সময় বিদেশে কী করছিলেন রাহুল গান্ধী, শিরোমনি অকালি দলের এই প্রশ্নের প্রেক্ষিতে এদিন সাংবাদিকদের রাহুল জানান, "মেডিক্যাল চেক-আপের গিয়েছিলেন মা, কিন্তু আমার বোন মায়ের সঙ্গে যেতে পারেননি, যেহেতু তাঁর কয়েকজন স্টাফ করোনাভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছিলেন। মায়ের সঙ্গে আমাকে যেতে হয়েছিল। আমি তো তাঁর ছেলে এবং আমাকেই তো মাকে দেখাতে হবে।" প্রধানমন্ত্রীকে আক্রমণ করে রাহুল এদিন বলেন, "আপনারা কী জানেন আমাদের

ফের ভূমিকম্প লাদাখে, লেহ-র অদূরে ৫.১ তীব্রতার কম্পন

লেহ, ৬ অক্টোবর (হি.স.): ফের ভূমিকম্পে কেঁপে উঠল কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল লাখা। মঙ্গলবার সকালে ৫.১ তীব্রতার ভূকম্পন অনুভূত হয় লাখাখের লেহ থেকে ১৭৪ কিলোমিটার পূর্বে। মঙ্গলবার সকালে ৫.১৩ মিনিট নাগাদ হালকা তীব্রতার ভূকম্পন অনুভূত হয়। এদিন সকালের ভূমিকম্প লাখাখের ক্ষয়ক্ষতির কোনও খবর পাওয়া যায়নি। ন্যাশনাল সেন্টার ফর সিসমোলজি জানিয়েছে, মঙ্গলবার সকালে ৫.১৩ মিনিট নাগাদ ৫.১ তীব্রতার ভূমিকম্প অনুভূত হয় কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল লাখাখ। লাখাখের লেহ থেকে ১৭৪ কিলোমিটার পূর্বে ভূকম্পন অনুভূত হয়। ভূমিকম্পের উৎসস্থল ছিল ভূপৃষ্ঠের ১০ কিলোমিটার গভীরে।

বাইক ও স্কুটারে এসইউভি গাড়ির ধাক্কা, উত্তর প্রদেশে ৫ জনের মৃত্যু

দেওরিয়া (উত্তর প্রদেশ), ৬ অক্টোবর (হি.স.): প্রথমে বিপরীত দিক থেকে আসা একটি মোটরবাইক ও স্কুটারে এসইউভি গাড়ির ধাক্কা, এরপর এসইউভি গাড়িটি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ব্রিজে ধাক্কা মারে। সোমবার রাতে উত্তর প্রদেশের দেওরিয়া জেলায় ভয়াবহ এই গাড়ি দুর্ঘটনায় প্রাণ হারিয়েছেন ৫ জন। সোমবার রাতে দুর্ঘটনাটি ঘটেছে লার-সালেমপুর সড়কে। মৃতদের নাম ও পরিচয় জানা যায়নি। পুলিশ জানিয়েছে, মৃতদের মধ্যে দু'জন দেওরিয়ার বাসিন্দা এবং ৩ জনের বাড়ি গোরক্ষপুরে। পুলিশ সুবের খবর, সোমবার রাতে লার-সালেমপুর সড়কে একটি এসইউভি গাড়ি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে প্রথমে বিপরীত দিক থেকে আসা একটি মোটরবাইক ও স্কুটারে ধাক্কা মারে। এরপর একটি ব্রিজে ধাক্কা মারে গাড়িটি। এই দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে ৫ জনের। যাতক এসইউভি গাড়িটি আটক করেছে পুলিশ। শুরু হয়েছে তদন্ত।